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1: Πρό του έργου, Εισαγωγή και Σύλληψη    
1.1: Πρό του έργου  
Τα έργα της πρακτικής "Γράψε µια Επιστηµονική Όπερα (WASO) είναι σχεδιασµένα έτσι 

ώστε να αποτελούν σηµεία συνάντησης πολλών ειδικοτήτων τόσο από τις Επιστήµες όσο 

και από τις Τέχνες.  

Οι "WASO κατευθυντήριες γραµµές" αντιστοιχούν σε δραστηριότητες κατάρτισης που 

παρέχονται από το πρόγραµµα Comenius Πολυµερές Σχέδιο "Εφαρµογή ∆ηµιουργικών 

Στρατηγικών στη ∆ιδακτική των Φυσικών Επιστηµών (CREAT-IT)".Τα σεµινάρια 

κατάρτισης εκπαιδευτικών σχεδιάστηκαν ώστε να διαρκούν µία ηµέρα (4-5 ώρες). Αυτά 

είναι Εργαστήρια Επαγγελµατικής Ανάπτυξης / Σεµινάρια στα οποία εκπαιδευτικοί 

καταρτίζονται ώστε να είναι σε θέση να πραγµατοποιήσουν έργα WASO διάρκειας 2-3 

ηµερών µε τους µαθητές τους, µε βάση τις παρούσες κατευθυντήριες γραµµές. 

Σηµείωση: Τα έργα µπορεί να εκτείνονται σε διάρκεια, αν αυτό είναι εφικτό ανάλογα µε 

το διαθέσιµο χρόνο και τους πόρους. Τα Θερινά WASO σχολεία καταρτίζουν 

εκπαιδευτικούς ώστε να πραγµατοποιούν τέτοια εκτενή έργα.  

Στην περίπτωση των εκτενέστερων έργων, συνιστάται να λάβετε πρόσθετη υποστήριξη 

από την οµάδα CREAT-IT / ή τη δικτυακή πύλη, από καθηγητές φυσικών επιστηµών, 

εκπαιδευτικούς µε αντικείµενο τα Εικαστικά ή τη Μουσική, και γενικότερα επιστήµονες 

και Καλλιτέχνες του τόπου όπου το σεµινάριο φιλοξενείται. Στο παρελθόν έργα WASO 

έχουν διαρκέσει από αρκετές ηµέρες έως και 3-4 µήνες. Παρακαλώ δείτε το Παράρτηµα, 

«Εκτενέστερα Έργα», για λεπτοµέρειες. 

  
 
 

∆ραστηριότητα κατάρτισης 

για τους εκπαιδευτικούς 

(παρέχεται από CREAT-IT) 

Τελικό βασικό έργο του 

σχολείου 

Σχόλια 

1-ηµέρα Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης µε 

εργαστήρια \ σεµινάρια 

  

2ήµερη ή -3ήµερη 

προετοιµασία σχολικών 

έργων µε τους µαθητές 

(ή περισσότερο, αν 

• 2-3 καθηγητές ανά σχολικό 

έργο ή τάξη 

• Συνεργασία της επιστήµης 

και της τέχνης \ µουσική \ 
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Τόπος της κατάρτισης: 

Σχολεία / άλλο (π.χ. 

Περιφερειακοί Φορείς 

οργάνωσης σεµιναρίων 

επαγγελµατικής 

κατάρτισης) 

χρειάζεται) 

  

Τοποθεσία: Σχολεία / 

Μουσείο Επιστηµών / 

Τοπικά Ιδρύµατα Τέχνης 

και Πολιτισµού 

χορός \ καθηγητές δράµατος 

συνιστώνται 

• WASO Σενάρια υλοποίησης 

του έργου CREAT-IT 

αποτελούν χαρακτηριστικό 

δείγµα αυτής της δοµής 

κατάρτισης. 

  
Οι κατευθυντήριες γραµµές WASO δεν αντιπροσωπεύουν ένα κλειστό σύνολο από 

ασκήσεις και ιδέες στον τοµέα της Όπερας της Επιστήµης. Κάθε σχολικό έργο είναι 

µοναδικό ανάλογα µε τον διαθέσιµο χρόνο, τον εξοπλισµό, την εµπειρία, το µέγεθος της 

τάξης, την ηλικία των µαθητών, κ.λπ. Προτείνουµε, λοιπόν, να χρησιµοποιήσετε τις 

WASO κατευθυντήριες γραµµές ως ένα «ζωντανό έγγραφο», προσθέτοντας τις δικές σας 

ιδέες, ή και αφήνοντας έξω µερικές από τις ιδέες που παρουσιάζονται εδώ ώστε το τελικό 

αποτέλεσµα να χωρέσει στο χρονοδιάγραµµά σας. Η οµάδα WASO είναι σε θέση να 

δέχεται νέες ιδέες, λύσεις και ερωτήσεις σχετικά µε το πώς δηµιουργήσατε Επιστήµη 

Όπερες µε την τάξη σας (ή άλλη οµάδα των συµµετεχόντων), προκειµένου τα 

εκπαιδευτικά σεµινάρια και το υλικό να βελτιώνονται συνεχώς. Αυτά µπορούν να 

αναρτηθούν στο CREAT-IT Portal (http://portal.creatit-project.eu ).  

Επιπλέον, ενώ τα τµήµατα στις κατευθυντήριες γραµµές WASO ακολουθούν µια 

συνιστώµενη σειρά, σε ορισµένα έργα, τα τµήµατα αυτά µπορεί να επικαλύπτονται, ή 

µπορεί ακόµη και να υλοποιηθούν σε µια ελαφρώς διαφορετική σειρά, προκειµένου να 

επωφεληθούν από τις ευκαιρίες (π.χ. µια επίσκεψη σε ένα µουσείο επιστήµης) ή να 

επιλύονται περιορισµοί (π.χ. έλλειψη διαθέσιµου χώρου για πρακτική σε µια δεδοµένη 

ηµέρα). 

 

1.2: Εισαγωγή & Σύλληψη 
Η πρακτική "Γράψτε µια επιστήµη Opera (WASO)" είναι µια δηµιουργική προσέγγιση της 

ανάπτυξης που βασίζεται στη διδασκαλία Τεχνών και Επιστηµών µε βάση το 

διερευνητικό µοντέλο µάθησης στην οποία µαθητές διαφόρων ηλικιών (συνήθως 10 έως 

17 ετών), µε την υποστήριξη δασκάλων, καλλιτεχνών της όπερας και επιστηµόνων, 

δηµιουργούν ένα εκπαιδευτικό δρώµενο. 

Η πρακτική WASO βασικά επικεντρώνεται στην ανακάλυψη της επιστήµης µέσα σε ένα 

δηµιουργικό πλαίσιο. Η επικοινωνία της επιστήµης είναι επίσης ένας σηµαντικός 
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παράγοντας, που επιτρέπει σε ένα επιστηµονικό θέµα να εµπνεύσει ένα διεπιστηµονικό 

καλλιτεχνικό έργο.  Σε ένα έργο WASO, ένα επιστηµονικό θέµα επιλέγεται στο οποίο η 

µάθηση εστιάζεται µε συγκεκριµένο τρόπο ώστε να εµπνεύσει µια δηµιουργική 

διαδικασία σε σχολική τάξη, µε αποκορύφωµα ένα οπερατικό δρώµενο από µαθητές. Η 

πλήρης διαδικασία καθοδηγείται από τους εκπαιδευτικούς µέσα από διάφορους 

επιστηµονικούς κλάδους, συµπεριλαµβανοµένων τόσο της επιστήµης όσο και των 

τεχνών. Οι χαρακτήρες, το λιµπρέτο, η σύνθεση , η σκηνογραφία, τα κοστούµια, καθώς 

και οι δηµόσιες σχέσεις και ο προϋπολογισµός σχεδιάζονται από τους µαθητές και 

πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια του έργου. 

Η πρακτική WASO είναι µια εφαρµογή της ευρύτερης µεθόδου Γράψτε µια Όπερα, που 

αναπτύχθηκε στη Μητροπολιτική Όπερα της Νέας Υόρκης και στη συνέχεια εισήχθη και 

αναπτύχθηκε περαιτέρω από τη Βασιλική Όπερα της Αγγλίας (Griffiths, 2012), η οποία 

εφαρµόζεται µε επιτυχία σε πολλές χώρες από τη δεκαετία του 1980.  

Η πρακτική WASO αναπτύχθηκε στο Πανεπιστήµιο Στορντ / Χάουγκεσουντ (Νορβηγία), 

σε συνεργασία µε το Ευρωπαϊκό Εκπαιδευτικό ∆ίκτυο για την Όπερα και το Χορό 

(RESEO), καθώς και µε το εκπαιδευτικό τµήµα του Βασιλικής Όπερας στο Λονδίνο. Η 

προσέγγιση WASO ενσωµατώνει την επιστηµονική εκπαίδευση µε την διερευνητική 

µέθοδο µε τη συµµετοχή επιστηµόνων, φοιτητών της επιστήµης τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης, καθηγητές φυσικών επιστηµών, µουσείων επιστήµης ή της τοπικής 

βιοµηχανίας, οδηγώντας έτσι µια έρευνα που βασίζεται στη δηµιουργική διαδικασία, 

αναδεικνύοντας τα κοινά ερεθίσµατα που µοιράζονται οι επιστήµες και οι τέχνες ( 

Garoian & Mathews , 1996). 

Η πρακτική WASO στηρίζεται και διευκολύνεται από µια ενδυναµωµένη δηµοκρατική 

διαδικασία στην οποία όλοι οι συµµετέχοντες αναγνωρίζουν τη δική τους συµβολή στο 

τελικό αποτέλεσµα, ως συνεργατικό σύνολο, παρέχοντας έτσι ένα διάλογο σεβασµού για 

τις δηµιουργικές ιδέες άλλων συµµετεχόντων. Ο τρόπος αυτός πράγµατι, αποτελεί ένα 

σοφό δρόµο εξανθρωπισµού της µάθησης µέσα από δηµιουργικές ιδέες. Επιπλέον, η 

πρακτική WASO απαιτεί οπωσδήποτε συλλογική παραγωγή ιδεών και µια διαδικασία 

εύρεσης λύσης µε χαρακτήρα διαλόγου. 

 

2: Κύρια φάση: WASO "Εισαγωγικό Εργαστήριο" 
Το ακόλουθο ηµερήσιο εργαστήριο Επαγγελµατικής Ανάπτυξης παρέχει σε 

εκπαιδευτικούς των τελευταίων τάξεων Πρωτοβάθµιας και Γυµνασίου µε την 

κατάρτιση που χρειάζονται ώστε να πραγµατοποιήσουν 2ήµερς ή 3ήµερες προετοιµασίες 
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ενός Εισαγωγικού Εργαστηρίου (WASO) µε τους µαθητές τους. Εάν χρειάζεται, τα 

σχολικά έργα µπορεί να παραταθούν (βλέπε παραπάνω).  

Ειδικά σενάρια εφαρµογής, στα οποία τα επιστηµονικά θέµατα και εξερευνήσεις δίδονται 

ως παράδειγµα της διαδικασίας, παρέχονται σε πρόσθετα έγγραφα (δείτε τα σενάρια 

εφαρµογής CREAT-IT). ∆είγµατα των υλικών που παράχθηκαν κατά τη διάρκεια της 

υλοποίησης των έργων αυτών στα σχολεία δίδονται επίσης (δείτε τα δείγµατα CREAT-

IT).  

 

2.1: Ζέσταµα 
Η προθέρµανση µέσα από τη φυσική κίνηση (διατάσεις, τρέξιµο, ασκήσεις αναπνοής, 

κλπ), τις µουσικές ασκήσεις (ασκήσεις ρυθµού/παλµού), τη φωνητική εκπαίδευση, βοηθά 

στη δηµιουργική εξερεύνηση, καθώς και τη θετική κοινωνική ανταλλαγή και την 

δυναµική της οµάδας.  

Οι συνεδρίες θα πρέπει να αρχίζουν µε προθέρµανση, ανεξάρτητα από τη διάρκειά τους.  

Στον κατάλογο που ακολουθεί, παρέχονται ορισµένες βασικές ασκήσεις. Επιπλέον, 

καθηγητές φυσικής αγωγής, δράµατος, µουσικής και χορού στο σχολείο σας θα είναι 

συνήθως σε θέση να προσθέσουν το δικό τους ρεπερτόριο τέτοιων ασκήσεων. 

 

2.1.1: ∆ιατατικές Ασκήσεις 

Ξεκινήστε µε πολύ απλό τέντωµα για µια ποικιλία των περιοχών του σώµατος:  

1) Στρέψτε τους ώµους σε κυκλική κίνηση 3 φορές σε κάθε κατεύθυνση (προς τα 

εµπρός και προς τα πίσω). 

2) Στρέψτε το κεφάλι σε κυκλική κίνηση 3 φορές σε κάθε κατεύθυνση (αριστερά και 

δεξιά). Σηµείωση: Αργά! 

3) Με γκριµάτσες προσώπου τεντώστε όλους τους µύες του προσώπου (20-30 

δευτερόλεπτα). 

4) Μασάζ προσώπου, του λαιµού και πίσω µέρος του λαιµού µε τα δάχτυλα (20-30 

δευτερόλεπτα). 

5) Σταθείτε σε ένα κύκλο µε τον αριστερό ώµο του κάθε µαθητή προς τα έξω από τον 

κύκλο έτσι ώστε όλοι οι µαθητές να βλέπουν προς την ίδια κατεύθυνση στον κύκλο. 

Ζητήστε από κάθε µαθητή για να δώσει στον ώµο και την πλάτη του µπροστινού του, 

µασάζ για ένα λεπτό. Στη συνέχεια, αλλάξτε κατευθύνσεις και επαναλάβετε την άσκηση. 
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6) Οι µαθητές πιασµένοι στα χέρια µαζί στέκονται όσο το δυνατόν ψηλότερα στις µύτες 

των ποδιών. Μετρήστε µέχρι το 10 καθώς στέκεστε έτσι. Επαναλάβετε µε τα µάτια 

κλειστά. 

 

2.1.2: Ασκήσεις αναπνοής  

Ξεκινήστε µε πολύ απλές ασκήσεις αναπνοής: 

1) Οι µαθητές εισπνέουν (από τη µύτη) µε το στόµα κλειστό, ενώ δάσκαλος µετράει 

µέχρι το 4. Εκπνέετε (από το στόµα), ενώ δάσκαλος µετράει ως το 4. Όταν αυτή η 
διαδικασία έχει ολοκληρωθεί, προχωρήστε στο 6, και ύστερα στο 8. Για µαθητές ηλικίας 

12 ετών και άνω, προχωρήστε στο 10.  

2) Εισπνεύστε (από τη µύτη) και, µετά από σύνθηµα του δασκάλου, εκπνεύστε για όσο 

το δυνατόν περισσότερο µε το σύµφωνο "σσσσσς". Επαναλάβετε την ίδια άσκηση µε τον 

ήχο "SH" ("σ" παχύ) και στη συνέχεια "Φ". 

3) ∆ηµιουργήστε διάφορους ρυθµούς αναµειγνύοντας τη ρινική εισπνοή και εκπνοή 

στόµα.  Σηµείωση: Αυτά θα πρέπει να είναι πολύ µικρά (3-4 δευτερόλεπτα το πολύ). 

 

2.1.3: Παιχνίδια Ονοµάτων  

Αυτό το παιχνίδι επιτρέπει σε νέες οµάδες να εξοικειωθούν µεταξύ τους, ενώ ταυτόχρονα 

κάθε µέλος παρουσιάζεται, βλέποντας ο ένας τον άλλο, ενισχύοντας έτσι την επικοινωνία 

της οµάδας. 

Βήµα 1: Ένα µέλος οµάδας καλείται να πει το όνοµά του. Ολόκληρη η οµάδα, στη 

συνέχεια, επαναλαµβάνει το όνοµα, και µετά το επόµενο µέλος λέει το όνοµά του, και 

ούτω καθεξής. 

Βήµα 2: Ένα µέλος οµάδας καλείται να πει το όνοµά του συνοδευόµενο από µια µικρή 

κίνηση του σώµατος. Ολόκληρη η οµάδα πρέπει στη συνέχεια να επαναλάβει το όνοµα 

µαζί µε την εν λόγω κίνηση. Επαναλάβετε για όλα τα µέλη. 

Βήµα 3: Ένα µέλος οµάδας καλείται να πει το όνοµά του µε την αντίστοιχη κίνησή του, 

και ακολούθως να πει το όνοµα κάποιου άλλου κάνοντας την κίνηση του εν λόγω 

προσώπου. Το πρόσωπο αυτό αναλαµβάνει, επαναλαµβάνοντας τις δικές του, και 

«στέλνει» το παιχνίδι σε ένα άλλο µέλος, και ούτω καθεξής.  

Μια πιο προχωρηµένη εκδοχή, για τα υψηλότερες τάξεις, περιλαµβάνει κινήσεις µόνο 

(χωρίς ονόµατα), αυξάνοντας την ανάγκη για τη µνήµη και τη συγκέντρωση.  
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2.1.4: Παιχνίδι Αριθµών 

Είναι ένα παιχνίδι απλών µαθηµατικών κατά τη διάρκεια του οποίου οι µαθητές κάθονται 

σε οµάδες των δύο, αντικριστά ο ένας τον άλλο, και πρέπει να µετράνε ώς το 3 µαζί. 

Μαθητής Α ξεκινά µε 1, Β συνεχίζει µε 2, A λέει 3, Β λέει 1 και ούτω καθεξής 

...Ζητούµενο είναι οι µαθητές να κρατήσουν ένα σταθερό ρυθµικό παλµό. Όταν αυτό 

προετοιµαστεί καλά, ο αριθµός 2 αντικαθίσταται µε χειροκρότηµα. Όταν οι µαθητές το 

καταφέρουν, εισάγεται σφύριγµα µε τα χείλη, αντί του αριθµού 3. Το σφύριγµα ενώ 

γελάτε µπορεί να µην είναι τόσο εύκολο ... 

 

2.1.5: Κινητική Άσκηση (1) - “Φίλοι!” 

Βήµα 1: Ζητήστε από τους µαθητές σας να µετακινούνται ελεύθερα στο χώρο. 

Βήµα 2: Ενώ περπατούν, ζητήστε από τον καθένα να επιλέξει ένα "φίλο" στο δωµάτιο 

(αλλά φροντίστε να µην το πουν σε κανέναν ποιός είναι). 

Βήµα 3: Ενώ εξακολουθούν να περπατούν, ζητήστε από τον καθένα να επιλέξει έναν 

"εχθρό" στο δωµάτιο (αλλά φροντίστε επίσης να κρατηθεί µυστικό). 

Βήµα 4: Ζητήστε από τους µαθητές σας τώρα να επιβεβαιώσουν ότι ο "φίλος" τους είναι 

µεταξύ αυτών των ίδιων και του «εχθρού» τους, έτσι ώστε να «προστατεύσουν» τους 

"φίλους" (βεβαιωθείτε ότι κατανοούν αυτό που πρέπει να συµβεί, ενώ εξακολουθούν να 

κινούνται). Μπορεί να χρειαστούν οι µαθητές 10-15 δευτερόλεπτα για να καταλάβουν 

πώς λειτουργεί άσκηση, αλλά όταν το κάνουν, το αποτέλεσµα µπορεί να είναι αρκετά 

κωµικό! Αφήστε τους να απολαύσουν αυτό για 30-40 δευτερόλεπτα πριν από την έναρξη 

άλλον ένα γύρο. Επαναλάβετε 2-3 φορές. 

 

2.1.6: Κινητική Άσκηση (2) - “Αστακοί!” 

Σε αυτή την άσκηση, δύο από τους µαθητές υποδύονται τους «αστακούς», ενώ όλοι οι 

άλλοι είναι "άνθρωποι". Οι "αστακοί", περπατώντας στα τέσσερα (ανάσκελα), πρέπει να 

αγγίξουν έναν από τους «ανθρώπους», ο οποίος στη συνέχεια γίνεται "αστακός". Στόχος 

των "αστακών είναι να µετατρέψουν όλους στην αίθουσα σε "αστακούς". Ο τελευταίος 

«άνθρωπος» στο δωµάτιο είναι ο νικητής. Συµβουλές δασκάλου: Βεβαιωθείτε ότι 

υπάρχει αρκετός χώρος για την κίνηση, και ότι δεν υπάρχουν ελεύθερα αντικείµενα που 

µπορούν να πέσουν από θρανία ή ράφια κατά τη διάρκεια αυτού του παιχνιδιού 
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(υπολογιστές, ακριβά τηλέφωνα, κλπ), δεδοµένου οτι αυτό το παιχνίδι µπορεί να είναι 

αρκετά δραστήριο! 

 

2.1.7: Κινητική Άσκηση (3) – “Χέρι στο Κόκκινο!” 

Σε αυτή την άσκηση, φωνάξτε ένα µέρος του σώµατος, και, στη συνέχεια, ένα χρώµα 

στο οποίο οι µαθητές πρέπει να τοποθετήσουν αυτό το µέρος του σώµατος. Για 
παράδειγµα: Φωνάξτε "χέρι σε κόκκινο!" µετά την οποία οι µαθητές πρέπει να 

τοποθετήσουν το χέρι τους σε οτιδήποτε κόκκινο στο δωµάτιο. Ο τελευταίος µαθητής 

που θα τοποθετήσει το χέρι του σε κάτι κόκκινο καλεί τον επόµενο γύρο. Παραδείγµατα: 

"Πόδι στο Πράσινο!", "Αυτί στο Λευκό!", και ούτω καθεξής. Αυτό το παιχνίδι µπορεί να 

συνεχιστεί για 3-4 λεπτά. Συµβουλές δασκάλου: Βεβαιωθείτε ότι δεν υπάρχει τίποτα 
επικίνδυνο στο δωµάτιο, ειδικά όταν παίζετε µε πολύ µικρά παιδιά (γυάλινα µπουκάλια, 

κλπ).  
 

2.2: Άσκηση Μουσικού Θεάτρου µε βάση ένα επιστηµονικό θέµα 
Πρόκειται για µια προπαρασκευαστική άσκηση που επιτρέπει στους µαθητές να 

προετοιµάσουν τη δηµιουργία σύντοµων δρωµένων εµπνευσµένων από διάφορα 

επιστηµονικά θέµατα που σχετίζονται µε το πρόγραµµα σπουδών τους.  

Μουσική, θέατρο, κείµενο και σκηνογραφία: Οι µαθητές θα διερευνήσουν πώς αυτά τα 

στοιχεία µπορούν να συνεργαστούν ώστε να πουν µια ιστορία και πώς µπορούν να 

υποστηρίξουν διαφορετικούς τρόπους προσέγγισης θεµάτων από τη διδακτέα ύλη. Σε 

αυτή την άσκηση, οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες των 6-7 µαθητών η κάθε µία.  

Βήµα 1: Κάθε οµάδα επιλέγει ένα χαρακτήρα που αντιπροσωπεύει ένα επιστηµονικό 

φαινόµενο, θέµα ή εξερευνητή, ανάλογα µε τον τοµέα σπουδών που µελετάται (π.χ. 

ήλιο, τα σύννεφα, το φως, τον Κρόνο, τον Galileo).  

Βήµα 2: Οι µαθητές επιλέγουν ένα συγκεκριµένο πρότυπο συµπεριφοράς (ρουτίνας) που 

αυτός ο χαρακτήρας έχει, και το οποίο αντιπροσωπεύει την επιστηµονική 

πραγµατικότητα. Συµβουλές ∆ασκάλου: Οι περισσότεροι µαθητές θα επιλέξουν την 

"τυπική αναµενόµενη" κίνηση για τα εν λόγω επιστηµονικά φαινόµενα (π.χ. η Σελήνη 

κινείται σε κυκλική κίνηση γύρω από κάτι που αντιπροσωπεύει τη Γη, ή το φως κινείται 

πολύ γρήγορα). Αυτή είναι µια πολύ καλή αρχή, αλλά είναι επίσης καλό να 

προκαλέσουµε τους µαθητές σε πιο ευρηµατικές ιδέες που µπορεί αργότερα να 
χρησιµοποιηθούν για να δηµιουργήσουν έναν ενδιαφέροντα δραµατικό χαρακτήρα. 
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Βήµα 3: Κάθε µαθητής επιλέγει ένα αντικείµενο που να ταιριάζει στην ιστορία των 

χαρακτήρων (π.χ. ένα µπαλόνι Ηλίου).  

Βήµα 4: Ένα έκτακτο περιστατικό λαµβάνει χώρα το οποίο διαταράσσει το µοτίβο. 

Βήµα 5: Μια νέα κατάσταση είναι πλέον η πραγµατικότητα. 

Βήµα 6: Οι µαθητές δίνουν στο δράµα ένα όνοµα. 

Βήµα 7: Αφήστε τα διάφορες οµάδες να παρουσιάσουν το έργο τους η µία στην άλλη. 

Βήµα 8: Όλη η τάξη επιλέγει το έργο µιας από τις οµάδες ώστε να εργαστούν σε αυτό 

από κοινού, ως τάξη.  

Βήµα 9: Οι ίδιοι οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες (παραµυθάδες-αφηγητές, ηθοποιός / 

τραγουδιστές, µουσικούς και ορχήστρα). 

Βήµα 10: Συνεργαστείτε µε το δάσκαλο µουσικής στο σχολείο σας για να δηµιουργήσετε 

την ατµοσφαιρική µουσική που µπορεί να συνοδεύει το έργο δράµα που δηµιουργήθηκε 

από τους µαθητές (κατά προτίµηση αυτοσχέδια και όχι µε ηλεκτρονικά ηχητικά εφέ, έτσι 

ώστε να προκαλέσετε τους µαθητές να βρουν τρόπους παρουσίασης της επιστηµονικών 

φαινοµένων µε τη δική τους µουσική φαντασία). 

Αυτή η δραστηριότητα µπορεί να οδηγήσει σε συναρπαστικά µικρά δρώµενα, το οποία 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε µελλοντικές παραστάσεις. Είναι σηµαντικό να θέσουµε 

τις σωστές ερωτήσεις στους µαθητές κατά τη διάρκεια της διαδικασίας για να 

εξασφαλίσουµε ότι εµβαθύνουν στην εκµάθηση επιστήµης µέσω των αντίστοιχων 

καλλιτεχνικών επιλογών. Συµβουλή δασκάλου: Παρακαλώ ακολουθήστε τη διαδικασία και 

τα βήµατά της προσεκτικά για να διασφαλιστεί ότι όλοι οι οµάδες των µαθητών έχουν " 

πλήρες υλικό" για να το µοιραστούν µε τις άλλες οµάδες, για το οποίο µπορούν να είναι 

υπερήφανοι.Μια άλλη σηµαντική απόφαση είναι ποια οµάδα θα παρουσιάσει το έργο της 
πρώτη και ποιά τελευταία.  

 

2.2.1: Επιλέγοντας ένα επιστηµονικό Θέµα 

"Πόσες ιστορίες είναι εκεί για να πω, πραγµατικά;" - Omar Zahl Pettersen 

 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να επιλέξετε ένα θέµα για µια παραγωγή WASO που θα 

ευνοεί τη διαδικασία διερευνητικής µάθησης. Αυτά µπορεί να είναι προ-επιλεγµένο από 

τον εκπαιδευτικό θετικών επιστηµών, της µουσικής / τεχνών, τον διευθυντή του 

σχολείου του ή τους µαθητές. Μερικές ιδέες για την επιλογή του θέµατος: 
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1) Η επιλογή του τρέχοντος προγράµµατος σπουδών της επιστήµης για την αντίστοιχη 

τάξη. 

2) Επιλέγοντας ένα θέµα το οποίο έχει αποδειχθεί δύσκολο σε προηγούµενες περιόδους. 

3) Η επιλογή ενός θέµατος ως προετοιµασία για µελλοντικές περιόδους. 

Αν ο δάσκαλος, ή άλλος ενδιαφερόµενος, έχει προ-επιλέξει ένα θέµα, παρακαλώ 

προχωρήστε στην επόµενη ενότητα, "Μια Άσκηση ∆ιερευνητικής Μάθησης".  

Στην περίπτωση της επιλογής ενός θέµατος από τους µαθητές: Ζητήστε από τους 

µαθητές σας να γράψουν τρία επιστηµονικά θέµατα στα οποία το δρώµενο θα ήθελαν να 

βασίζεται. Αυτά γράφονται στον πίνακα ή τον πίνακα ανακοινώσεων της τάξης, και µε 

δηµοκρατική επιλογή αποφασίζεται ποιο θέµα θα αναπτυχθεί (πρώτη επιτρέψτε σε 

οµάδες µαθητών να προσπαθήσουν να πείσουν τους άλλους, ή οµαδοποιήστε διάφορα 

θέµατα όπως "τα ζώα και οι εποχές" ή "ηλιακό σύστηµα και ανθρώπινη ζωή" έτσι 

ώστε να περιλαµβάνονται όσο γίνεται περισσότερες ιδέες από όσο το δυνατόν 

περισσότερους µαθητές). Η τελική επιλογή γράφεται (ή αναρτάται) στον πίνακα. 

Συµβουλές ∆άσκαλος: Η τελική επιλογή του θέµατος γίνεται µε τα µάτια κλειστά ή 

εγγράφως, έτσι ώστε καµία οµάδα µαθητών να µην να µπορεί να κυριαρχήσει στην 

έκβαση της ψηφοφορίας του.  

 
2.3: Μια Άσκηση ∆ιερευνητικής Μάθησης 
Οι δραστηριότητες του CREAT-IT εκλαµβάνονται ως δραστηριότητες ∆ιερευνητικής 

Μάθησης (Inquiry Based Science Education - IBSE). Αυτό είναι δοµηµένo γύρω από τις 

πέντε φάσεις που προτείνονται από το πρόγραµµα Cosmos (2008): 

Φάση 1: ∆ραστηριότητες που προκαλούν Ερώτηση / Έκθεση της περιέργειας 

Φάση 2: Ενεργός Έρευνα 

Φάση 3: ∆ηµιουργία 

Φάση 4: Συζήτηση 

Φάση 5: Αναστοχασµός 

Στον παρακάτω πίνακα, οι ειδικές δραστηριότητες WASO βασίζονται στην κατανόηση 

του διερευνητικού µοντέλου (IBSE), συµπεριλαµβανοµένων  των διερευνητικών 

διαδικασιών τόσο των εκπαιδευτικών όσο και των µαθητών, µε βάση το Παιδαγωγικό 

Πλαίσιο CREAT-IT (βλέπε "Συνιστώµενη Βιβλιογραφία" για περαιτέρω λεπτοµέρειες).  
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∆ραστηριότητα 

∆ιερευνητικής 

µάθησης (IBSE 

Activity) 

∆ραστηριότητα 

Πιθανών Τεχνών  
Οι µαθητές IBSE Ερωτήσεις 

για µαθητές 

Πιθανή χρήση των Social 

Media 
Εκπαιδευτικός 

Φάση 1: 

∆ραστηριότητες 

εκµαίευσης 

ερωτήσεων 

Πρόκληση 

Περιέργειας 

  

Ορίστε το θέµα της 
όπερας που βασίζεται 
σε επιστηµονική 
ερώτηση από την 
τρέχουσα ύλη 

  

Οι µαθητές 
σκέφτονται για 
ερωτήσεις που 
έχουν σχετικά µε 
το επιστηµονικό 
θέµα 

Τι θα θέλατε να 
ξέρετε για ...; 

Τι θα θέλατε να 
µάθετε για ...; 

  

Οι µαθητές θέτουν ερωτήσεις 
στο Twitter για την 
ανατροφοδότηση. 
https://twitter.com 

  

Ξεκινήστε τη 
συνεργασία µε 
καλλιτέχνες ή τον 
εκπαιδευτικό 
µουσικής / καλών 
τεχνών / θεάτρου / 
χορού στο σχολείο 
σας, ώστε να 
παραχθούν ιδέες. 

Συζητήστε µε τους 
µαθητές σας την 
ιδέα της δηµιουργίας 
µιας διεπιστηµονικής 
απόδοσης 
σχεδιασµένη και 
εµπνευσµένη από 
ένα επιστηµονικό 
θέµα. 
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Φάση 2: Ενεργός 

Έρευνα 

  

Προτείνετε 
χαρακτήρες της 
όπερας που 
αντιπροσωπεύουν 
διάφορους τοµείς στη 
διαδικασία της 
µάθησης 

∆ηµιουργήστε µια 
"εταιρία όπερας" 
διαιρώντας τους 
µαθητές σε οµάδες 
(ορχήστρα / 
συνθέτες, 
στιχουργούς, 
σκηνογραφία, 
∆ιευθυντές της 
όπερας, ∆ηµόσιες 
Σχέσεις, κλπ). 

Εξερευνήστε αν το 
επιλεγµένο 
εκπαιδευτικό 
επιστηµονικό θέµα 
µπορεί να πάρει τη 
µορφή 
δραµατοποιηµένης 
αφήγησης. 
Προετοιµάστε τα 
υφιστάµενα τµήµατα 
λιµπρέτου και 
µουσικής. 

Οι µαθητές 
σχεδιάζουν το 
πώς θα ελέγξουν 
(δοκιµάσουν) το 
θέµα της 
επιστηµονικής 
έρευνας 

Τι θέλετε να µάθετε; 

Μπορείτε να εφεύρετε 
...; 

Ποια προσέγγιση θα 
χρησιµοποιήσετε για 
να ...; 

Τι είδους πείραµα ή 
παρατήρηση θα 
µπορούσε να 
λειτουργήσει 
καλύτερα για την 
έρευνα σας; 

Πώς θα καταγράψετε 
τα αποτελέσµατά σας; 

Τι περιµένετε να δείτε 
να συµβαίνει; 

Ποια είναι η 
πρόβλεψή σας; 

  

Οι µαθητές συνεργάζονται για 
το σχεδιασµό τους 
χρησιµοποιώντας το Glogster: 

http://edu.glogster.com/?ref=c
om 

  

Υποστηρίξτε τους 
µαθητές, ρωτώντας 
περισσότερες 
ερωτήσεις που 
οδηγούν σε σκέψη 
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∆ηµιουργία 

  

Κύρια δραστηριότητα 
της δηµιουργίας της 
όπερας και πρόβες, σε 
όλα τα επίπεδα 
(κοστούµια, µουσική, 
σκηνική ροή, 
λιµπρέτο, κλπ). 

  

Οι µαθητές 
διεξάγουν έρευνα  

Τι παρατηρείτε; 

Τι µπορείτε να δείτε; 

Τι περιµένετε να 
δείτε; 

Γιατί νοµίζετε ότι 
συµβαίνει αυτό ...; 

Πώς θα το 
εξηγούσατε ...; 

Πώς το... σχετίζονται 
µε ...; 

Ποια παραδείγµατα 
µπορείτε να βρείτε 
ώστε ...; 

Πώς θα οργανώσετε 
το ... για να 
απαντήσετε ...; 

Τι είναι αναµενόµενο 
και τί όχι; 

Μπορείτε να 
σκεφτείτε ένα 
διαφορετικό/ 
ενδιαφέροντα τρόπο 
για να απαντηθεί η 
ερώτησή σας; 

 

Οι µαθητές τεκµηριώνουν την 
έρευνά τους µε βίντεο και 
φωτογραφίες για να µοιραστούν 
στις ιστοσελίδες για να ανοίξει 
περαιτέρω συζήτηση και 
επιχειρηµατολογία, και 
χρησιµοποιούν αυτά τα σχόλια 
για τον αναστοχασµό τους 

Συνεχής 
καθοδήγηση και 
επισκόπηση της 
διαδικασίας 
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Συζήτηση  

  

Πρόβες των 
τµηµάτων της 
όπερας, και τακτικές 
παρουσιάσεις του 
έργου αναπτύχθηκε 
σε διάφορες οµάδες, 
συµπεριλαµβανοµένης 
της συζήτησης των 
οποιωνδήποτε 
προκλήσεων που 
προκύπτουν ως µέρος 
της διαδικασίας της 
εργασίας. 

Η παράσταση της 
Όπερας Επιστήµης 
λαµβάνει χώρα στο 
τέλος αυτής της 
φάσης. 

  

Χρησιµοποιώντας 
τις τέχνες οι 
µαθητές 
προετοιµάζουν τα 
αποτελέσµατά 
τους για 
συζήτηση 

Πώς µπορεί να 
εξηγήσετε και να 
ερµηνεύσετε τα 
αποτελέσµατα; 

Ποια είναι η σχέση 
ανάµεσα σε ...; 

Θα ήταν καλύτερα αν 
...; 

Ποιες πληροφορίες θα 
χρησιµοποιήσετε για 
να στηρίξετε την 
άποψή σας; 

Τί παραµένει ασαφές; 

  

Μοιραστείτε βίντεο της 
συζήτησης στο Youtube για να 
ανοίξει περαιτέρω συζήτηση 
εντός της κοινότητας. 

∆ιεξαγωγή τη συζήτηση µε 
οπτικοακουστική ή ακουστική 
τηλεδιάσκεψη. 

∆ηµοσίευση εικόνων του έργου 
στο Instagram. 

Twitter για σχόλια. 

Παρουσιάστε αποτελέσµατα 
διαδικτυακά χρησιµοποιώντας 
το Prezzie ή το Glogster. 

  

  

Αξιολόγηση των 
γνώσεων των 
µαθητών (βλέπε 
παράγραφο 4, 
παρακάτω). 

Αναστοχασµός Συζητήστε διαφόρων 
ειδικά και εστιασµένα 
θέµατα 
(σκηνογραφία, 
λιµπρέτο, 
δραστηριότητα 
δηµοσίων σχέσεων, ο 
διάλογος οµάδων, 
ηθική λήψη 
αποφάσεων σχετικά 

  Πώς το αποτέλεσµα 
σχετίζεται µε την 
αρχική ιδέα / 
πρόβλεψή σας; 

Συµφωνείτε µε το 
αποτέλεσµα / 
αποτελέσµατα ... 
γιατί; 

Πώς θα 

Οι µαθητές γράφουν ένα 
ιστολόγιο στο οποίο µοιράζονται 
τον προβληµατισµό τους µε 
άλλα µέλη της κοινότητας για 
ανατροφοδότηση και περαιτέρω 
συζήτηση. 

Οι µαθητές προετοιµάζουν τη 
δικτυακή ανάρτηση µιας 
παρουσίασης αυτο-
προβληµατισµού 

Ανεβάστε 
αποτελέσµατα 
(ηχογραφήσεις, 
αξιολόγηση) στην 
πύλη CREAT-IT 
(http://portal.creatit-
portal.eu ) 
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µε την συµµετοχή 
όλων των µαθητών 
στη δηµιουργική 
διαδικασία, κλπ). 

προσαρµόσετε το ... 
ώστε να 
δηµιουργήσετε ένα 
διαφορετικό 
αποτέλεσµα; 

Μπορείτε να 
διατυπώσετε µια 
θεωρία σχετικά µε το 
γιατί συνέβη αυτό; 

Έχει αλλάξει ο τρόπος 
που σκέφτεστε; 

Ποιά νέα ερώτηση θα 
µπορούσατε να 
ρωτήσετε; 

χρησιµοποιώντας Prezzie, 
Glogster, Scoopit. 
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2.4: ∆ράµα (1) - Χαρακτήρες Όπερας, οι ανάγκες και οι σχέσεις τους 
Για να δηµιουργήσετε δραµατικά ενδιαφέροντες χαρακτήρες δράµα, θα πρέπει να 

σκιαγραφήσουµε τα χαρακτηριστικά τους, πράγµα που θα δώσει δοµή στην ιστορία της 

όπερας, να απαντήσουµε σε ερωτήσεις σχετικά µε αυτούς, και να καθορίσουµε τί µπορεί 

να θέλουν ο καθένας τους, ως αποτέλεσµα των χαρακτηριστικών τους. Σηµείωση: 

Πρόκειται κυρίως για “ανθρώπινα” χαρακτηριστικά που αποσκοπούν στη δηµιουργία µιας 

ενδιαφέρουσας ιστορίας (π.χ. στο παρακάτω παράδειγµα, ο πλανήτης Άρης είναι 

“συναισθηµατικός”). 

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι επιλογής των διαφόρων χαρακτηριστικών για τους επιµέρους 

χαρακτήρες. Ένα παράδειγµα δίνεται παρακάτω. Είναι σηµαντικό ότι οι χαρακτήρες που 

αντιπροσωπεύουν επιστηµονικά φαινόµενα λαµβάνουν τόσο τα θετικά όσο και αρνητικά 

χαρακτηριστικά, µάλιστα, ακόµη και αντικρουόµενα (π.χ. τόσο ευγενής όσο και 

ζηλόφθονος), καθώς αυτά θα παρέχουν δυνατότητες για συζητήσεις και 

προβληµατισµούς σχετικά µε το χαρακτήρα.  

Στο παρακάτω παράδειγµα, ζητήθηκε από τους µαθητές να ονοµάσουν µια συλλογή 

χαρακτηριστικών (π.χ. 3 ανά δύο µαθητές µε "θετική" και ένα "αρνητικό" 

χαρακτηριστικό). Στο παρακάτω παράδειγµα, χαρακτήρες αντιπροσωπεύουν τους 

πλανήτες του ηλιακού µας συστήµατος. Θυµηθείτε ότι αυτά είναι και τα δυο ανθρώπινα 
Συµβουλές ∆ασκάλου: Προσπαθήστε να αποφύγετε την επιλογή του φύλου του 

χαρακτήρα σε αυτό το σηµείο, ώστε να µην περιοριστούν οι εκδοχές ρόλων.  

  

  Γη Ήλιος Άρης. Αφροδίτη Σελήνη της 

Γης 
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Χαρακτηριστικά 

(τόσο θετικά 

όσο και 

αρνητικά) 

Στοργικός 

Ενοχλητικός 

Γκρινιάρης 

Xαρούµενος 

Αηδιαστικός 

Ανυπόµονος 

Γοητευτικός 

∆ηµιουργικός 

Επεµβατικός 

∆εσµευµένος 

Τεµπέλης 

Συναισθηµατικός 

Μανιακός 

Εξωστρεφής 

Αθλητικός 

Παρεµβατικός 

Περίεργος 

Αστείος 

Μουσικός 

Ελεγκτικός 

Έξυπνος 

Πεισµατάρης 

Άνοιχτός 

Καινοτόµος 

Απαισιόδοξος 

Τι χρειάζεται 

αυτός ο 

χαρακτήρας, ως 

αποτέλεσµα των 

χαρακτηριστικών 

του; 

Κάποιον να 

φροντίζει, 

κάποιον να 

παραπονιέται 

  

Ένα δύσκολο 

έργο, και 

κάποιον να 

χειραγωγεί 

Κίνητρο Αλληλεπίδραση 

µε άλλους 
Μια ευκαιρία 

για να δείξει 

τις θετικές 

δυνατότητές 

του 

Μετά από αυτή την άσκηση, µπορούµε να αρχίσουµε ορίζοντας τις ειδικές σχέσεις 

µεταξύ των χαρακτήρων, θέτοντας τα θεµέλια για την πλοκή της όπερας.  

 

2.5: ∆ράµα (2) - ∆ιάγραµµα Συγκρούσεων (επιπλοκών)  
Αυτό είναι µια δύσκολη, αλλά χρήσιµη άσκηση, στην οποία θα δείξουµε, ανάγλυφα, τις 

σχέσεις και τις συγκρούσεις συµφερόντων µεταξύ των διαφόρων χαρακτήρων, έτσι ώστε 

να απεικονιστούν το δράµα. Αυτό θα πρέπει να οδηγήσει σε συγκρούσεις συµφερόντων 

ώστε να δηµιουργηθεί ένταση στην σύνοψη της όπερας. Στην παρακάτω εικόνα 

παρουσιάζεται ένα σχέδιο µαυροπίνακα ενός διαγράµµατος συγκρούσεων που 

δηµιουργήθηκε από µαθητές 6ης δηµοτικού του σχολείου Haukås School (Νορβηγία) κατά 

τη διάρκεια του έργου τους WASO το 2012. Οι 5 χαρακτήρες Όπερας Επιστήµης 

αντιπροσωπεύονται από τα γράµµατα Α, Β, C, D, E. Μαζί µε κάθε γράµµα, αρκετά 

επίθετα, τόσο θετικά όσο και αρνητικά, περιγράφουν τους χαρακτήρες. Σε ένα 

ορθογώνιο, µια ιδέα δίνεται από τί έχει ανάγκη αυτός ο χαρακτήρας, ως αποτέλεσµα της 

προσωπικότητας του / της. Τέλος, βέλη σχεδιάζονται µεταξύ των χαρακτήρων, για να 

δείξουν πώς αυτές οι ανάγκες καλύπτονται από τις σχέσεις µε άλλους χαρακτήρες της 

όπερας.  
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Συµβουλές δασκάλου: Επιτρέποντας µια σαφή σύγκρουση, εύκολα κατανοητή, κάνει την 

υπόλοιπη διαδικασία πιο εύκολη. 

 

Σχήµα 1: ∆ιάγραµµα των συγκρούσεων, π.χ. από Haukås School, 

Νορβηγία 

 

2.6: ∆ράµα (3) – Σύνοψη & Πλοκή Έξι Σηµείων 
Σύντοµη περίληψη της σύγκρουσης και των σχέσεων µεταξύ των χαρακτήρων όπερας, 

καθώς και πώς αυτές θα αναπτύσσονται σε όλη την όπερα. Συµβουλές δασκάλου: 5-7 

φράσεις. Η σύνοψη δεν θα πρέπει να προδίδει πάρα πολλές λεπτοµέρειες σχετικά µε τη 

σύγκρουση και το τελικό αποτέλεσµά της. 

Το ακόλουθο είναι ένα παράδειγµα της σύνοψης του "Οι Άγριοι Τρόποι του Τριγώνου" 

(στα νορβηγικά: "Triangelets Ville Veier"), µια Όπερα Επιστήµης που δηµιουργήθηκε από 

Νορβηγούς µαθητές δηµοτικού σχολείου κατά τη διάρκεια του έργου WASO τους στο 

Μουσείο VilVite Science Musuem ( www.vilvite.no ), µια παραγωγή της Εθνικής Όπερας 

του Μπέργκεν www.bno.no). Αυτή Όπερα Επιστήµης ήταν εµπνευσµένη από τις 

δραστηριότητες που προκάλεσαν ερωτήµατα σχετικά µε την ενέργεια, τον ηλεκτρισµό 

και το Τρίγωνο των Βερµούδων. Σύνοψη: Στην όπερα πρωταγωνιστούν δύο ερευνητές, 

η κόρη ενός από τους ερευνητές, και δύο δίδυµα Amish. Οι διάφοροι χαρακτήρες έχουν 
διαφορετικές θεωρίες σχετικά µε το γιατί τόσες πολλές βάρκες έχουν εξαφανιστεί στην 
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περιοχή του Τριγώνου των Βερµούδων. Η πλοκή λαµβάνει χώρα σε ένα ερευνητικό 

σκάφος στο Τρίγωνο των Βερµούδων.     

 

2.6.1: Πλοκή Έξι Σηµείων 

Οι µαθητές πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι η πλοκή της όπεράς τους έχει αρχή, µέση 

και τέλος. Προκειµένου να διαρθρωθεί η ιστορία, η άσκηση Πλοκής Έξι Σηµείων είναι ένα 

εύχρηστο εργαλείο.  

Χωρίστε την τάξη σε οµάδες των 4-5 µαθητών. Ζητήστε από κάθε οµάδα να αποφασίσει 

για έξι καθοριστικές στιγµές δράσης εντός της πλοκής, όπως προκύπτει από την 

σύνοψη.Οι µαθητές θα πρέπει να δηµιουργήσει έξι πίνακες (µια εντυπωσιακή σκηνή), 

όπου απεικονίζονται αυτά τα έξι σηµεία της πλοκής.Όταν αυτά δοκιµαστούν µετά από 

πρόβα, κάθε οµάδα εκτελεί την αλληλουχία έξι σηµεία στο υπόλοιπο της τάξης. 

Ολόκληρη η τάξη µπορεί να ρωτήσει λεπτοµερώς αυτή την οµάδα σχετικά µε το γιατί 

έκανε τις επιλογές αυτές. Μια σειρά από έξι Σηµεία επιλέγεται δηµοκρατικά από την τάξη, 

και στη συνέχεια διεξάγονται πρόβες από όλες τις οµάδες.Αυτή η ακολουθία θα γίνει 

τώρα το κλειδί για την περαιτέρω εργασία στην Όπερα Επιστήµης: Πολλά νέα στοιχεία 

θα έχουν δηµιουργηθεί από αυτή την άσκηση. Σιγουρευτείτε ώστε να τεκµηριώσετε, όσα 

περισσότερα από αυτά γίνεται για το λιµπρέτο, τις σκηνές, τα κοστούµια, κ.λπ.  

Συµβουλές δασκάλου: Κρατήστε αυτή την άσκηση όσο το δυνατόν απλούστερη.  

Παράδειγµα 6 Σηµείων Πλοκής σε Όπερα Επιστήµης: 1) Μια επιστηµονική αναζήτηση. 2) 

Μια δραστηριότητα εξερεύνησης. 3) Μια πρόκληση/σύγκρουση µεταξύ των χαρακτήρων. 

4) Μια κεντρική σκηνή κατά τη διάρκεια της οποίας οι κύριοι χαρακτήρες µεταφέρουν 

συναισθήµατα. 5) Ένα νέο στοιχείο. 6) Μια ανακάλυψη.  

Συµβουλές ∆ασκάλου: Το τέλος της όπερας θα πρέπει να έρθει αµέσως µετά την επίλυση 

των συγκρούσεων του δράµατος.  

 

2.7: Παρουσίαση 
Οι µαθητές καλούνται να διηγηθούν όλη την ιστορία της όπερας, συµπεριλαµβανοµένου 

του χρόνου, του τόπου της, και όσο το δυνατόν περισσότερες λεπτοµέρειες.  
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2.8: Ζωγραφίζοντας τους Χαρακτήρες της Όπερας σε πλήρες µέγεθος, 
Κοστούµια 
Επιλέξτε έναν από τους χαρακτήρες της όπερας και ζωγραφίστε τον σε πλήρες µέγεθος 
[1] . Οι λεπτοµέρειες εναποτίθενται στο δάσκαλο και την τάξη του / της. Όταν αυτή η 

άσκηση πραγµατοποιηθεί στην αρχή της διαδικασίας, µπορεί να βοηθήσει ώστε να 

καθοριστούν οι λεπτοµέρειες στην ιστορία (υπόθεση) της όπερας. Σε αυτό το στάδιο, 

είναι σηµαντικό να τεθούν ερωτήσεις στους µαθητές που τους βοηθούν να "κινήσουν 

την ιστορία προς τα εµπρός”, και παρέχουν στον εκπαιδευτικό, σηµαντικά στοιχεία 

στοιχεία του γρίφου που µπορεί διαφορετικά να µην είχαν καταστεί σαφή σε αυτή τη 

φάση. Ενώ οι µαθητές εργάζονται, θέστε ερωτήµατα που στοχεύουν στη δηµιουργία 

προβληµατισµού σχετικά µε τους χαρακτήρες που αντιπροσωπεύουν τα διάφορα 

επιστηµονικά φαινόµενα στην ιστορία της όπερας. Αυτά τα ερωτήµατα θέτουν σε κίνηση 

µια διαδικασία κατά την οποία οι µαθητές πρέπει να διερευνήσουν διάφορους τρόπους 

µάθησης, καθώς προσπαθούν να φανταστούν ποικίλες αναπαραστάσεις των 

επιστηµονικών πειραµάτων / φαινοµένων / θεµάτων τα οποία έχουν θεµελιώδη αξία στην 

ιστορία της όπερας. Παραδείγµατα: Πώς θα ντυνόταν ένας χαρακτήρας που 

αντιπροσωπεύει το φεγγάρι ; Πώς θα βαφόταν ένας χαρακτήρας που αντιπροσωπεύει 

ένα µόριο νερού ; Τί θα ήθελε ο χαρακτήρας "Niels Bohr"να έχει στις τσέπες του; Τι 

είδους εκφράσεις του προσώπου θα είχε ένας χαρακτήρας που αντιπροσωπεύει το 

µποζόνιο Χιγκς ; Πού θα ήθελε να ζήσει ένας χαρακτήρας που αντιπροσωπεύει έναν 
δοκιµαστικό σωλήνα (που έχει χρησιµοποιηθεί κατά τη διάρκεια ενός πειράµατος στην 

τάξη); 

 

2.8.1: Κοστούµια 

Η δηµιουργία κοστουµιών επιτρέπει την εξερεύνηση της προσωπικότητας του 

χαρακτήρα, την αλληλεπίδραση µε την κοινωνία, κλπ. Στην Όπερα Επιστήµης, το 

κοστούµι είναι επίσης ένας εξαιρετικός τρόπος ώστε οι µαθητές να επικοινωνήσουν τις 

γνώσεις και την έρευνα σχετικά µε ένα συγκεκριµένο χαρακτήρα. Κάθε στοιχείο στο 

κοστούµι του χαρακτήρα (χρώµατα, το είδος του υλικού, ο τρόπος που ένα καπέλο 

φοριέται, κλπ) έχει να µας πει κάτι σχετικά µε αυτό το χαρακτήρα.  

Συµβουλές ∆ασκάλου: Το υλικό που χρησιµοποιείται για τα κοστούµια δεν χρειάζεται να 

αγοραστεί. Οι περισσότεροι µαθητές είναι σε θέση να φέρουν παλαιά υλικά από το σπίτι, 
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το οποίο θα παρέχει άριστη πρώτη ύλη για τα κοστούµια της Όπερας Επιστήµης ενώ 

ταυτόχρονα τονίζει τη σηµασία της ανακύκλωσης. 

Συµβουλές δασκάλου: Είναι εύκολο να παρασυρθούµε µε ιδέες, αλλά σας παρακαλώ να 

θυµάστε ότι οι στολές πρέπει να φορεθούν και να δοκιµαστούν, οπότε θα πρέπει να είναι 

πρακτικά.  

  

2.9: Μουσική Σύνθεση και ασκήσεις γραφής Λιµπρέτου 
∆εν υπάρχει ένας "σωστός" τρόπος για να συντάξετε ένα κείµενο για ένα λιµπρέτο ή να 

συνθέσετε τη µουσική για την όπερα. Το λιµπρέτο και η µουσική σύνθεση 

αναπτύσσονται συχνά χέρι-χέρι κατά τη διάρκεια αρκετών δοκιµών στις οποίες οι 

δηµιουργικές προτάσεις δοκιµάζονται και συνδυάζονται ώστε να εξυπηρετήσουν το 

τελικό ζητούµενο της Όπερας Επιστήµης.  

 

2.9.1: ∆ηµιουργία µουσικών ιδεών µε µαθητές 

Το παρακάτω είναι η ιδέα δηµιουργίας ασκήσεις δηµιουργίας ιδεών που θα σας δώσει 

κάποιες βασικές δοµικές µονάδες για να τις χρησιµοποιήσετε κατά τη διάρκεια της 

όπερας.  

∆ηµιουργία Ρυθµών µε τις λέξεις:  

Επανάληψη κάθε λέξη, φράση ή ακόµα και όνοµα αρκετές φορές θα δηµιουργήσει ένα 

ενδιαφέρον ρυθµικό µοτίβο το οποίο µπορείτε να χρησιµοποιήσετε ως «δοµικό στοιχείο» 

για µελωδίες. Παράδειγµα: Προσπαθήστε να επαναλάβετε τη λέξη "αστεροειδείς", ή τη 

φράση "Τα ψάρια στη θάλασσα” µε τη µορφή ρυθµού. Όταν είστε άνετα µε αυτό, 

ζητήστε από µια οµάδα µαθητών να παίξει αυτό το ρυθµό σε ένα όργανο (π.χ. ένα 

τύµπανο, µια επαναλαµβανόµενη νότα στο πιάνο), ενώ οι άλλοι συνεχίζουν να 

τραγουδούν. Τέλος, ζητήστε από τους µαθητές σας να βρούν µια απλή µελωδία για αυτή 

τη φράση.  

"Ανακυκλώστε" Ρυθµούς και Φράσεις:  

Ζητήστε από τους µαθητές σας να καθίσουν σε έναν κύκλο, µε τυχαία σειρά. Αγόρια 

ανταποκρίνονται σε ένα χειροκρότηµα, τα κορίτσια σε δύο χειροκροτήµατα. Ο "αρχηγός" 

"εκτελεί" τον κύκλο χειροκροτώντας µια φορά για ένα αγόρι και δύο φορές για ένα 
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κορίτσι. Μετά από αυτό, όλοι "εκτελούν" τον κύκλο µαζί. Όταν αυτό ολοκληρωθεί, και αν 

ο χρόνος το επιτρέπει, ζητήστε από τους µαθητές σας να καθίσουν σε ένα νέο κύκλο µε 

τυχαία σειρά, και επαναλάβετε την άσκηση, ώστε να αναπτύξετε διάφορους ρυθµούς. 

Χωρίστε την τάξη σε µικρές οµάδες (5 µαθητών σε κάθε ένα). Κάθε µία από αυτές τις 

οµάδες θα έχει "τη δική της" ρυθµική ακολουθία. Ζητήστε τους να ασκηθούν λέγοντας 

τα λόγια σε αυτό το ρυθµό, χειροκροτώντας ρυθµικά (µπορούν να χρησιµοποιήσουν 

όποιες λέξεις τους αρέσουν). Όταν αισθανθούν άνετα µε αυτό, να τους ζητήσετε να 

προσθέσουν µελωδία σε αυτά τα λόγια ενώ εκτελούν το ρυθµό. Στη συνέχεια ζητήστε 

τους να κάνουν το ίδιο µε τις λέξεις από την σύνοψη και το λιµπρέτο.  

Καταγράψτε αυτές τις ασκήσεις: Αυτό θα σας δώσει µια συλλογή από µικρά κοµµάτια, τα 

οποία µπορείτε να χρησιµοποιήσετε ως µέρος της δικής σας Όπερας Επιστήµης.   

 

2.9.2: Συνθέτοντας ένα τραγούδι (Aria)  

Σηµείωση: Η ακόλουθη άσκηση µπορεί να πραγµατοποιηθεί σε διάφορα επίπεδα. 

Συνιστάται για τους εκπαιδευτικούς θετικών επιστηµών να συνεργάζονται µε το 
συνάδελφό τους της µουσικής του σχολείου, ιδιαίτερα στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

ωστόσο είναι δυνατό για τον εκπαιδευτικό της επιστήµης να πραγµατοποιήσει την 

άσκηση από µόνος του, µετά τη συµµετοχή στα επιµορφωτικά µαθήµατα WASO που 

παρέχονται από την κοινοπραξία του έργου CREAT-IT. 

Στάδιο 1:  

Συζητήστε για το πώς να δηµιουργήσετε ένα λιµπρέτο βασισµένο στη σύνοψη. Εξηγήστε 

εν συντοµία τις διάφορες δοµές σύνθεσης (βλέπε Μουσικά Ορολογία, παρακάτω). 

Στάδιο 2:  

Ως παράδειγµα, τελειοποιήστε ένα τραγούδι (άρια) κείµενο. Βεβαιωθείτε ότι το κείµενο 

είναι σύντοµο, περιλαµβάνει επαναλήψεις (από δύο λέξεις και φράσεις), χωρίζεται σε 

στίχους και έχει "ισχυρές" λέξεις που θα ενισχύσουν το δράµα και τη συναισθηµατική 

πλοκή. 

Συµβουλές ∆ασκάλου: Οι φωνές των παιδιών γενικά δεν έχουν ευρεία έκταση. Ως εκ 
τούτου, είναι καλύτερο να συντεθεί ένα τραγούδι µε µια σχετικά µικρή µελωδική ποικιλία 

(το διάστηµα δηλαδή ανάµεσα στην χαµηλότερη και την ψηλότερη νότα να είναι µικρό). 
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Κάντε µια συνειδητή επιλογή για ένα µείζον ή έλασσον κλειδί  

Επιλέξτε ένα κλειδί που ταιριάζει µε τη φωνή του µαθητή (ή των µαθητών) για το 

τραγούδι (κάθε µελωδία µπορεί να βρίσκεται σε διάφορα κλειδιά). Συµβουλές δασκάλου: 

Για όσους από εσάς δεν έχουν µουσική εκπαίδευση, ένας απλός τρόπος για να το 

προσεγγίσετε είναι να ξεκινήσετε τη µελωδία πειραµατιζόµενοι σε διάφορες νότες.  

Ένα καλό πρώτο βήµα θα ήταν να "τραγουδήσει" τα λόγια του τραγουδιού µε µόνο 

ρυθµό (χωρίς νότες), αναδεικνύοντας τα σηµαντικά σηµεία / συλλαβές. Αυτοί οι τονισµοί 

είναι καλές θέσεις για να εισάγετε µια νέα νότα της µελωδίας αργότερα, όταν το κείµενο 

µελοποιηθεί. 

Μεγάλες µελωδικά άλµατα θα πρέπει να ακολουθούνται από µικρά άλµατα προς την 

αντίθετη κατεύθυνση (π.χ. αν η µελωδία περιλαµβάνει ένα µεγάλο άλµα προς τα κάτω, 

τότε στη συνέχεια η κίνηση πρέπει να είναι ανοδική). 

∆ύο συγχορδίες αρκούν για την άσκηση αυτού του τύπου. Σηµείωση: Αυτές µπορούν να 

είναι διαφόρων τύπων. Αν έχετε λίγη µουσική εκπαίδευση, µην ανησυχείτε! ∆ύο νότες, 

παιγµένες στο πιάνο, κιθάρα, ή ξυλόφωνο, µπορούν, στις περισσότερες περιπτώσεις, να 

σχηµατίσουν µια συγχορδία πάνω στην οποία µπορεί να οικοδοµηθεί µια απλή µελωδία.    

Επιλέξτε ένα µέτρο που να είναι σχετικά εύκολο στον καθένα (4/4 ή ¾).  

Η διαφοροποίηση των τεχνικών είναι καλή πρακτική: Μελισµατικός τρόπος 

(χρησιµοποιώντας διάφορες νότες για κάθε συλλαβή) / Συλλαβικός τρόπος (ενιαίος τόνος 

για κάθε συλλαβή). 

2.9.3: Λιµπρέτο 

Τα παρακάτω είναι µερικοί τρόποι µε τους οποίους θα µπορούσατε να δηµιουργήσετε 

υλικό για το λιµπρέτο της όπερας µε τους µαθητές σας. Πρόσθετες ιδέες 

παρουσιάστηκαν παραπάνω, στην ενότητα για τη δηµιουργία µουσικών ιδεών. 

Σκεφτείτε τα εξής πριν από τη σύνταξη του κειµένου για κάποιο από τα τµήµατα της 

όπερας: Τι επιστηµονικό υλικό (πληροφορίες/δεδοµένα) υπάρχει σε αυτό το σηµείο 

διαθέσιµο για την εξέλιξη της όπερας; Τι πρέπει να γνωρίζει το κοινό γι 'αυτό; Ποια 

συναισθήµατα είναι σχετικά µε αυτό το τµήµα της όπερας, και πώς ταιριάζουν µε τον 

συγκρουσιακό πίνακα της όπερας;  
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Συµβουλές ∆ασκάλου : Στίχοι ή κείµενα για τις άριες πρέπει να είναι µικρά, και να 

επαναλαµβάνονται αρκετές φορές. Μια καλή άσκηση περιλαµβάνει την επιλογή ενός 
προφορικού κειµένου (π.χ. "Μπορούµε να συναντηθούµε αύριο για να συζητήσουµε την 

ιδέα του Γιάννη; "), και συµπυκνώστε το στη φράση ενός τραγουδιού (π.χ. "Αύριο, 

λοιπόν; "). Η πρόθεση του χαρακτήρα που τραγουδά αυτή η φράση θα πρέπει να 
φαίνεται στις εκφράσεις του προσώπου, του φωτισµού της σκηνής, το κοστούµι, κ.α.  

Οι ακόλουθες ιδέες θα σας βοηθήσουν να δηµιουργήσετε πρώτη ύλη για το λιµπρέτο της 

Όπερας Επιστήµης. Φροντίστε να κρατάτε σηµειώσεις όλων των απαντήσεων των 

παιδιών, ώστε να µπορούν να χρησιµοποιηθούν άµεσα στο λιµπρέτο.  

1 Σύλληψη: Κατά τη σύνταξη του κειµένου ενός συγκεκριµένου τµήµατος του λιµπρέτο, 

πρώτη απαντήστε σε ορισµένα βασικά ερωτήµατα: Πού είναι αυτό το µέρος στο οποίο η 

ιστορία λαµβάνει χώρα; Ποια ώρα της ηµέρας πραγµατοποιείται; Ποιος δείχνει 

συναισθήµατα, και ποιός προσπαθεί να τα κρύψει; Γιατί; Μετά από αυτό, ζητήστε από τα 

µέλη της οµάδας να κλείσουν τα µάτια τους, και να φανταστούν τον εαυτό τους σε αυτή 

την κατάσταση, και, ένα-ένας, να δίνουν φωνή στις σκέψεις τους.  

2 ∆εξαµενή Αυτοσχεδιασµού: Κάντε µια λίστα µε τα συναισθήµατα και τις επιστηµονικές 

έννοιες που σχετίζονται µε το συγκεκριµένο τµήµα της όπερας που γράφετε. Ρωτήστε 

έναν από τους µαθητές να ανακαλέσει µερικά από αυτά τυχαία, ενώ οι άλλοι 

αυτοσχεδιάζουν προτάσεις που σχετίζονται µε αυτό το συναίσθηµα και να τους κάνει να 

σκεφτούν επιστηµονικά.  

2. Αυτοσχεδιάζοντας ένα ντουέτο: Επιλέξτε ένα τµήµα της όπερας στο οποία δύο 

χαρακτήρες εµφανίζονται µαζί. Ζητήστε από δύο µαθητές να αυτοσχεδιάσουν µια 

σύντοµη ανταλλαγή απόψεων µεταξύ τους. Σηµείωση: Σε αυτή την άσκηση 

ενσωµατώστε τυχόν υπάρχοντα στοιχεία στο κοστούµι για να αποτελέσουν πηγή 
έµπνευσης και να ξεπεράσουν συστολή.  

Μετά από αυτές τις ασκήσεις, θα έχετε ένα σηµαντικό απόθεµα κειµένου µε το οποίο θα 

εργαστούν προς ένα εκλεπτυσµένο και πλήρες λιµπρέτο. Όταν δηµιουργείτε µια τελική 

έκδοση, καλό είναι να έχετε κατά νου ότι η οµοιοκαταληξία είναι ένα αποτελεσµατικό 

εργαλείο, αλλά δεν χρειάζεται όλες οι γραµµές να έχουν οµοιοκαταληξία. Επίσης, 

φροντίστε τα µέτρα των διαφόρων τµηµάτων του λιµπρέτου να διαφέρουν.  
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2.10: ∆ράµα (4) - Σκηνοθεσία 
Σε ένα πρόγραµµα 3 ηµερών, µπορεί να µην έχετε χρόνο ώστε να αναπτύξετε ένα 

ολοκληρωµένο έργο Όπερας Επιστήµης. Στην περίπτωση αυτή, συνιστάται να επιλέξετε 

1-2 σκηνές ώστε να προετοιµαστούν λεπτοµερώς όπως περιγράφεται παρακάτω, και να 

καλέσετε τους µαθητές να αυτοσχεδιάσουν κίνηση η οποία να ερµηνεύει το κείµενο και 

τη µουσική που οι άλλοι εκτελούν για τα υπόλοιπα. 

Επιλέξτε 1-2 σκηνές να ανεβούν µε λεπτοµέρεια, ως εξής: 

Αφήγηση:  

Φροντίστε να αναφέρεστε συνεχώς στην επιστηµονική έρευνα για να ανοίξει περαιτέρω 

τις πύλες µεταξύ πλοκής της όπερας και της επιστηµονικής έρευνας.  

Χαρακτήρες:  

Οι χαρακτήρες που αναπτύχθηκαν νωρίτερα κατά τη διάρκεια της διαδικασίας πρέπει να 

γίνουν τώρα πιο κατανοητά, και τα βιογραφικά τους πιο σαφή.  

Η άσκηση “∆ιασχίζοντας το δωµάτιο" περιλαµβάνει διαίρεση σε οµάδες που δοκιµάζουν 

κάποια από τα γνωρίσµατα των χαρακτήρων: Τι σηµαίνουν αυτά για το πώς θα 

προχωρήσουµε και θα συµπεριφερθούµε; Εάν ο χρόνος το επιτρέπει, αφήστε τις 

διάφορες οµάδες να δοκιµάσουν διάφορους χαρακτήρες: Εξερευνώντας χαρακτήρες που 

αντιπροσωπεύουν επιστηµονικά θέµατα είναι τόσο διασκεδαστικό όσο και σηµαντικό 

έργο. Γνωρίστε τους. Ποιες είναι οι συνήθειές τους; Πώς περπατούν; Τι είδους φωνές 

έχουν;  

Φροντίστε να ρωτήσετε τους µαθητές πώς τα αποτελέσµατα της προηγούµενης άσκησης 

µπορούν να γίνουν πιο ενδιαφέροντα ώστε να παρακολουθηθούν πάνω στη σκηνή. 

Συµβουλές δασκάλου: Κατά την παρουσίαση των χαρακτήρων σε όλη την τάξη, 
επιτρέψτε στους µαθητές να παρουσιαστούν σε οµάδες. Αυτό συνιστάται ώστε να 

διασφαλιστεί ότι όλοι οι µαθητές να αισθάνονται ως µέλη της οµάδας. 

Συµβουλές δασκάλου: Μόλις το θέµα της όπερας επιλεγεί, µπορείτε να αποφασίσετε τον 

τόπο και το χρόνο όπου η δράση λαµβάνει χώρα (π.χ. στη Σελήνη κατά το έτος 2000), 

καθώς τέτοιες λεπτοµέρειες αρέσουν στα παιδιά. Αλλά να θυµάστε ότι όσο νωρίτερα 

ορίσετε το χρόνο και τον τόπο της όπερας, τόσο λιγότερος χώρος θα υπάρχει για 

δηµιουργικές επιλογές αργότερα στη διαδικασία. Εσείς, ως εκπαιδευτικός, θα πρέπει να 

επιλέξετε πότε να πάρετε αυτές τις αποφάσεις.    
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Αυτοσχεδιάζοντας µε τη σκηνή:  

Αφήστε το ακριβές κείµενο του λιµπρέτου για αργότερα. Ξεκινήσατε µε κίνηση και 

αυτοσχεδιασµό, δίνοντας οδηγίες καθώς προχωράτε. Πρώτον, επιτρέψτε στους µαθητές 

να "παίξουν" και να πειραµατιστούν µε τη σκηνή, ενθαρρύνοντας τα παιδιά να παίξουν 

µε δικά τους λόγια και κινήσεις, αναδεικνύοντας το συναίσθηµα  της σκηνής. Συζητήστε 

µε τους µαθητές ποιός είναι ο κύριος στόχος της σκηνής.  

Μην ανησυχείτε για την αποµνηµόνευση του κειµένου σε αυτό το σηµείο. Με τον τρόπο 

αυτό, θα αναδειχθεί γνήσιο θεατρικό παιχνίδι χωρίς πολύ σχεδιασµό και απόσπαση της 

προσοχής. 

Προσθέτοντας υποδείξεις: Προσθέστε κίνηση και τις εκφράσεις προσώπου στο κείµενο 

(π.χ. περπάτηµα, χορός, χαµογελαστά), διερευνώντας πώς οι υποδείξεις της σκηνής 

δηµιουργούν περαιτέρω ιδέες. 

∆ουλεύοντας µε το λιµπρέτο:  

Αρχίστε να εργάζεστε στη δηµιουργία σκηνών από το λιµπρέτο νωρίτερα στο έργο, αλλά 

φροντίστε να επιτρέπετε στους µαθητές να "παίξουν" και να πειραµατιστούν µε αυτό, 

αφήνοντάς το να διευρύνεται νοηµατικά. Καλές ερωτήσεις που αξίζει να γίνουν εδώ είναι 

οι ακόλουθες: Πώς µπορείτε να πείτε αυτή τη φράση, όταν είστε θυµωµένοι; Λυπηµένοι; 

Ευχαριστηµένοι; Συµβουλές δασκάλου: Στα πρώτα στάδια της εργασίας µε λιµπρέτο, 
πραγµατοποιήστε το χωρίς τη µουσική. Επίσης, να θυµάστε ότι η εξάσκηση θα πρέπει 

πάντα να επικεντρώνεται σε νέα στοιχεία κάθε φορά που γίνεται.  

Πίνακες/διαγράµµατα: Ζητήστε από τους µαθητές να δηµιουργήσουν διαγράµµατα "πριν 

και µετά" του συναισθήµατος της σκηνής. Αυτό βοηθά στην κατανόηση της 

λειτουργικότητας της σκηνής σε σχέση µε την πλοκή της όπερας. 
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Σχήµα 2:∆ραµατουργικές και σκηνοθετικές ασκήσεις  

  

3: Sharing - Η Παράσταση 
3.1: Εξοπλισµός 
Η ποσότητα του διαθέσιµου εξοπλισµού (ενίσχυση του ήχου, φωτός, µουσικό όργανο, 

projectors, κλπ) ποικίλλει από σχολείο σε σχολείο, και δεν υπάρχει “ένα µέγεθος που να 

ταιριάζει σε όλους" το οποίο να µπορεί να περιγραφεί ως µια οριστική προσέγγιση. 

Μερικά πράγµατα που πρέπει να θυµάστε εξετάζοντας το είδος και την ποσότητα του 

εξοπλισµού που θα χρησιµοποιηθεί για το έργο σας WASO: 

∆εν είναι πάντα απαραίτητο να ενισχύσετε ακουστικά µια παράσταση: Εάν 

πραγµατοποιείτε ένα 3-ηµέρο έργο WASO, µπορεί να είναι ευκολότερο να εκτελέσετε την 

όπερα σε ένα µικρό δωµάτιο χωρίς εξοπλισµό ενίσχυσης ήχου. Συµβουλές ∆ασκάλου: 
Τυµπανιστές µπορεί να χρησιµοποιήσουν "βούρτσες" αντί µπακέτες, ή µπορούν να 
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παίξουν ένα µόνο κρουστό όργανο στο οποίο είναι ευκολότερο να ελέγξουν την ένταση 

εάν είναι αρχάριοι.  

Εάν χρησιµοποιήσετε εξοπλισµό ενίσχυσης ήχου, βεβαιωθείτε ότι έχετε ενηµερώσει τα 

άτοµα από το σχολείο που γνωρίζουν καλύτερα τον εν λόγω εξοπλισµό όσο το δυνατόν 

νωρίτερα. Συµβουλές δασκάλου: Πάντα να γνωρίζετε εκ των προτέρων πόσες ηλεκτρικές 

πρίζες είναι διαθέσιµες, και πού µπορούν να βρεθούν επιπλέον καλώδια ηλεκτρικού 
ρεύµατος.  

Εάν χρησιµοποιείτε εξοπλισµό ενίσχυσης ήχου, βεβαιωθείτε ότι έχετε προγραµµατίσει 

ένα αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα ελέγχου του ήχου πριν από την γενική πρόβα της 

όπερας επιστήµης. Συµβουλές δασκάλου: Ο έλεγχος ήχου δεν είναι µια πρόβα. 

Σιγουρευτείτε ότι επικεντρώνεστε στον ήχο κατά τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας.  

Εάν χρησιµοποιείτε εξοπλισµό ενίσχυσης ήχου, φροντίστε να εξηγήσετε για το πώς να 

αποφευχθούν οι µικροφωνισµοί π.χ. αποφεύγετε να δείχνετε µικρόφωνα προς την 

κατεύθυνση των ηχείων σας. 

Φυσικά χαρακτηριστικά του δωµατίου (π.χ. ποιά είναι η θέση του ακροατηρίου, το ύψος 

της σκηνής) θα επηρεάσουν σηµαντικά την ποιότητα του ήχου. Πάρτε το χρόνο ώστε να 

διερευνήσετε τις διάφορες δυνατότητες.  

Εάν κάνετε χρήση του εξοπλισµού φωτισµού, είναι µια καλή ιδέα να επιτραπεί 2-3 

µαθητές να αναλάβουν αυτόν τον τοµέα νωρίς στη διαδικασία. 

 

3.2: Το δίληµµα “∆ιαδικασία έναντι Παραγωγικού αποτελέσµατος” 
Στη µέθοδο WASO, όπως και σε πολλά άλλα έργα που σχετίζουν τη σχολική εκπαίδευση 

µε την Τέχνη, η µαθησιακή διαδικασία βρίσκεται στο επίκεντρο της δραστηριότητας και 

του σχεδιασµού της. Την ίδια στιγµή, η κυριότητα των µαθητών σας έναντι αυτής της 

διαδικασίας, καθώς και η στάση τους απέναντι σε αυτή εξαρτάται, σε µεγάλο βαθµό, από 

το αίσθηµα της υπερηφάνειας και ευθύνης κατά την εκτέλεση του δρώµενου µπροστά σε 

άλλους ανθρώπους. Ένας µαθητής µπορεί να γράψει ένα υπέροχο µουσικό κοµµάτι 

εµπνευσµένο από µια εξερεύνηση στην τάξη της φυσικής, αλλά αν δεν έχει αρκετό 

χρόνο για να το προετοιµάσει, τότε δεν θα είναι υπερήφανος να το εκτελέσει. Το 

λιγότερο είναι περισσότερο, ως εκ τούτου. Είναι πολύ προτιµότερο να εκτελεστεί µια 
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καλά δοκιµασµένη 15λεπτη Όπερα Επιστήµης παρά µια ηµίωρη όπου οι µαθητές 

αισθάνονται ανασφάλεια. 

 

3.3: Το Κοινό σας 
Συνήθως, το ακροατήριό σας θα περιλαµβάνει άλλους µαθητές του σχολείου, 

εκπαιδευτικούς, και, ενδεχοµένως, τους γονείς.  

Στο σχολικά ακροατήρια: Ο τρόπος µε τον οποίο οι άλλοι µαθητές και καθηγητές 

ενηµερώθηκαν για την εκδήλωση είναι ζωτικής σηµασίας. Βεβαιωθείτε ότι έχετε ένα 

σύντοµο, ακριβές µήνυµα σχετικά µε το τι θα γίνει. Αφίσες ή προφορικές ανακοινώσεις 

συνήθως λειτουργούν καλά σε αυτές τις καταστάσεις.  

Εξωτερικά ακροατήρια: Αφίσες, φυλλάδια και από στόµα σε στόµα είναι οι καλύτεροι 

τρόποι για τη διαφήµιση της εκδήλωσης στην τοπική κοινότητα σας. 

 

3.4: Ανακοινώσεις 
Προσπαθήστε να καλέσετε ένα επίσηµο πρόσωπο για να εισαγάγει την όπερα στο 

ακροατήριό σας πριν την παράσταση. Αυτό µπορεί να είναι ο διευθυντής του σχολείου, ο 

επικεφαλής της επιτροπής των γονέων, ή ένας τοπικός επιστήµονας. 

 

3.5: Πρόσθετες Πράξεις που µπορούν να συµπεριληφθούν στο ∆ρώµενο 
Έκκληση προς άλλα σύνολα του σχολείου (όπως η Μπάντα του σχολείου ή χορωδία) να 

συµµετέχει πριν (ως προθέρµανση) ή µετά από την Όπερα Επιστήµης µπορεί να είναι µια 

καλή ιδέα, η οποία µπορεί να διαδώσει την είδηση σε άλλες τάξεις επίσης. Συµβουλές 

δασκάλου: Φροντίστε να τους καλέσετε αρκετά νωρίτερα.  

 

3.6: Παράσταση 
Οι παραστάσεις, ειδικά στις πρεµιέρες, είναι πάντα πιεστικές: Υπάρχει συνήθως µια 

αίσθηση πολύ λίγου χρόνου για να προσεχθεί κάθε λεπτοµέρεια, και θα υπάρχουν πάντα 

πράγµατα που δεν θα λειτουργήσουν όπως έχουν προγραµµατιστεί. Είναι σηµαντικό να 

δεχθείτε αυτό ως µέρος της διαδικασίας. Εάν είναι δυνατόν, προσπαθήστε να κανονίσετε 

για περισσότερο από µία παραστάσεις της Όπερας Επιστήµης σας. 
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4: Αναγωγή και Αξιολόγηση του Σχολικού σας έργου 
Η δικτυακή πύλη του έργου CREAT-IT (http://portal.creatit-project.eu) αποσκοπεί στη 

συλλογή και ανταλλαγή τόσο υλικού (εικόνες, γραπτό υλικό, βίντεο, αρχεία ήχου, κλπ) 

όσο και αξιολόγησης των διαφόρων σχεδίων, ανεξάρτητα από το µήκος του έργου. 

Η αξιολόγηση του έργου θα πρέπει να σταθµιστεί εκ των προτέρων, και να ενσωµατωθεί 

ως µέρος της διαδικασίας.  

Στο παράρτηµα 1, παρακάτω, θα βρείτε ένα πρότυπο που µπορείτε να χρησιµοποιήσετε 

για τη συλλογή απόψεων και την τόνωση των µαθητικών συζητήσεων µετά από το έργο. 

Το παράρτηµα 2 έχει ως στόχο την αξιολόγηση των πορισµάτων του δασκάλου. 

 

5: Μετά το έργο (Συνέχεια, ∆ικτυακή υποστήριξη & 

Τεκµηρίωση) 
Εσείς και οι µαθητές σας έχουν υποβληθεί σε µια πολύ δηµιουργική διαδικασία γέννεσης 

ιδεών. Συνιστάται να καταγράψετε αυτή τη διαδικασία κατά την προετοιµασία και την 

παράσταση για µελλοντική χρήση και αναφορά.  

Κάθε έργο Όπερας Επιστήµης είναι µοναδικό και αποτελεί µια πηγή εξαιρετικά πολύτιµης 

τεκµηρίωσης. Βίντεο, µεταγραφές του λιµπρέτου στις πρώιµες ενδιάµεσες και τελικές 

φάσεις, ηχογραφήσεις από αυτοσχεδιασµούς και συζητήσεις που ακολουθούν πάνω στην 

ανάλυσή τους για την επιλογή ηχητικών δειγµάτων για τη σύνθεση της όπερας, σκίτσα 

κοστούµια, κλπ, θα πρέπει να καταχωρηθούν ως ιδέες για τα µελλοντικά σχέδια και 

εµπειρικά δεδοµένα για µελλοντική έρευνα. 

Μια καλή ιδέα θα ήταν να µοιραστείτε τις πρακτικές και τα αποτελέσµατά σας µε άλλους 
εκπαιδευτικούς που ενδιαφέρονται να διερευνήσουν τη µέθοδο WASO. Ο ιστότοπος του 
CREAT-IT (http://portal.creatit-project.eu) είναι το ιδανικό µέρος για να µοιραστείτε τα 
αποτελέσµατά σας, να πάρετε ιδέες για τα µελλοντικά σχέδια από εκπαιδευτικούς άλλων 
σχολείων, ακόµα και από άλλες χώρες.  

Στοιχεία από έργα WASO (π.χ. ένα τραγούδι, ένα κοστούµι) µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν ως αναφορά σε "τακτική" διδασκαλία µετά το έργο, ζωντανεύοντας 
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θετικές αναµνήσεις αλλά και υπενθυµίζοντας τη δηµιουργική διαδικασία που είχε 

ακολουθηθεί.  

Συµβουλές δασκάλου: Μπορεί να είναι χρήσιµο να συνεργαστείτε µε την ίδια οµάδα 

µαθητών για µια ακόµη φορά, καθώς µετά την δράση οι µαθητές είναι εξοικειωµένοι µε 

τις εγκαταστάσεις και τις δυνατότητες του έργου, παρόλο που για διάφορους λόγους, το 

σχολείο µπορεί να επιθυµεί να πραγµατοποιήσει το επόµενο έργο σε άλλη τάξη ή και σε 
ανώτερη βαθµίδα. 

 

6: Μουσική Ορολογία 
Τα παρακάτω είναι τα βασικά είδη των δοµών της µουσικής που χρησιµοποιούµε για τη 

µετατροπή του λιµπρέτου (κείµενο, το οποίο αφηγείται την ιστορία) σε τη µουσική. 

Σηµείωση: ∆εν είναι απαραίτητο όλες αυτές οι µορφές να χρησιµοποιούνται σε κάθε 

παραγωγή WASO.  

1) Aria: Σόλο τραγούδι από ένα χαρακτήρα. Η "∆ράση" ή "ροή" της πλοκής έχει 

σταµατήσει επιτρέποντας σε αυτό το χαρακτήρα να εκφράσει ένα συγκεκριµένο 

συναίσθηµα και την εσωτερική του ψυχική κατάσταση.  

2) Ντουέτο: ∆ύο τραγουδιστές, κατά προτίµηση µε τον καθένα να τραγουδά τους δικούς 

του στίχους που ακολουθείται από ένα τµήµα στο οποίο και οι δυο τραγουδούν µαζί.  

3) Σύνολα: Τρεις ή περισσότεροι τραγουδιστές 

4) Χορωδία: Η χορωδία µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να "σχολιάζει" κατά τα διάρκεια 

άλλων τραγουδιών, ή τραγουδώντας ανεξάρτητα χορωδιακά κοµµάτια.  

5) Εισαγωγή: Οργανικά (χωρίς φωνές) ανοίγοντας το κοµµάτι που καθορίζει την διάθεση 

της όπερας.  

6) Ιντερλούδιο : Μουσική που εκτελείται µεταξύ δυο πράξεων ή σκηνών. 

7) Ρετσιτατίβο (ασµατική απαγγελία): "απαγγελία µε τη µορφή µελωδικών στοιχείων, ένα 

µιλητό τραγούδι", το οποίο αφηγείται µια ιστορία, και ωθεί την πλοκή περαιτέρω µε την 

αποκάλυψη της δράσης (ό, τι έχει πραγµατοποιηθεί, τι θα λάβει χώρα, ένα µυστικό, κλπ). 
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7: Προτεινόµενη Βιβλιογραφία 
Βιβλιογραφία του έργου CREAT-IT µπορεί να βρεθεί στην ακόλουθη ιστοσελίδα: 

www.creatit-project.eu , η οποία περιλαµβάνει: Το έργο CREAT-IT µε τις κατευθυντήριες 

γραµµές για τη δηµιουργικότητα στις σπουδές Επιστήµης/ WASO σενάρια υλοποίησης/ 

WASO δείγµατα. 

∆ιεύθυνση Βασιλικής Όπερας του Λονδίνου (παράρτηµα "Γράψτε µια Όπερα"): 
http://www.roh.org.uk/learning/teachers/write-an-opera 

8: Παραποµπές 
Cosmos (2008) Guided Research Model. Φόρµα Ανάπτυξης Εκπαιδευτικού Σεναρίου. 

[online] available from 

http://www.cosmosportal.eu/cosmos/files/help/COSMOS_Learning_Activities_Templates.

pdf [retrieved 5th June 2014] 

Garoian, C. R. & Mathews, J. D. (1996).A common impulse in art and science. Leonardo 

29(3), 193-196 

Griffiths, H. (2012). Write an Opera Teachers’ Notes. London: Royal Opera House and 

Den Norske Opera & Ballett 
  

 

Παράρτηµα 1: Αξιολόγηση πρακτικών WASO µε µαθητές 
Αυτή είναι µια σύντοµη κατευθυντήρια γραµµή που θα σας βοηθήσει να πάρετε 

πολύτιµες πληροφορίες από τους µαθητές σας σχετικά µε την αντίληψη τους για το έργο 

WASO που συµµετείχαν. Σας ενθαρρύνουµε να ζητήσετε πρόσθετες ερωτήσεις, αν 

χρειαστείτε.  

Πριν ξεκινήσετε, παρακαλούµε να λάβετε υπόψη ορισµένες γενικές προτάσεις για τη 

συγκέντρωση πληροφοριών από τους µαθητές σας: 

Βεβαιωθείτε ότι έχετε πει στους µαθητές σας ότι δεν βαθµολογείτε τις απαντήσεις τους, 

αλλά µάλλον προσπαθείτε να πάρετε µια αίσθηση της αντίληψης τους. 
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Απαντήστε σε κάθε γνώµη, καλή ή κακή, µε ευγνωµοσύνη, και σκεφθείτε σχετικά µε 

αυτό - ζητήστε ή / και προτείνετε ενέργειες που θα µπορούσαν να προκύψουν από κάθε 

γνώµη. 

Μην αποθαρρύνεστε από τα αναπόφευκτα αρνητικά σχόλια. Προσπαθήστε να δείτε τα 

πάντα ως εποικοδοµητική κριτική. 

Κρατήστε σηµειώσεις- γράψτε τις εντυπώσεις και τα συµπεράσµατά σας κατά τη διάρκεια 

της αξιολόγησης σας. 

Εκτυπώστε το παρακάτω ερωτηµατολόγιο και να το παραδώσετε στους µαθητές στο 

τέλος του µαθήµατος (ή στο τέλος του έργου). ∆ώστε στους µαθητές σας περίπου 5 

λεπτά για να το συµπληρώσουν - ζητήστε τους να το κάνουν µε σιωπή, χωρίς να 

σχολιάζουν δυνατά. ∆εν θα πρέπει να υπογράψουν τα ερωτηµατολόγια. Ο κύριος λόγος 

γι' αυτό είναι να µην υποβάλλουν απόψεις ο ένας στον άλλο. Οι γραπτές απαντήσεις θα 

µπορούσαν επίσης να χρησιµεύσουν ως πρόσθετη πηγή πληροφοριών, ενώ ταυτόχρονα 

συνοψίζουν τη γνώµη των µαθητών. 

  

 
A1.1: ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ 
Σηµείωση: Το ερωτηµατολόγιο αυτό προβλέπεται στο Παραδοτέο D6.2 για γενικές 

περιπτώσεις στο έργο CREAT-IT .Στο παρακάτω κείµενο έχει προσαρµοστεί ειδικά για 

WASO έργα καιαπευθύνεται σε φοιτητές (µαθητές), οι οποίοι έχουν συµµετάσχει σε ένα 

σχέδιο WASO. 

-Ποια είναι η ισχυρότερη εντύπωση του έργου WASO που συµµετείχατε; 

-Πόσο δύσκολο ήταν για σας να συµµετέχετε στο έργο WASO; Θα λέγατε ότι ήταν: 

πολύ δύσκολο 

ενδιαφέρον/συναρπαστικό 

ουδέτερο (ούτε δύσκολο ούτε εύκολο) 

πολύ εύκολο 

-Θα συµµετείχατε σε άλλες δραστηριότητες του έργου WASO;  

Όχι, δεν θα συµµετείχα σε άλλες δραστηριότητες 
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Θα συµµετείχα σε κάποιο βαθµό 

Θα συµµετείχα σίγουρα 

-Τι θα µπορούσε να γίνει διαφορετικά ώστε το έργο να γίνει πιο ελκυστικό για σας; 

-Τι σας άρεσε να κάνετε περισσότερο; 

-Ήταν κάτι που δεν σας άρεσε να κάνετε; Τι; Γιατί;  

-Τι ήταν, για εσάς προσωπικά, το πιο χρήσιµο µέρος / δραστηριότητα του έργου WASO 

σε σχέση µε την κατανόηση / εκµάθηση του µαθησιακού αντικειµένου; 

-Αν το συγκρίνουµε µε τη συνήθη τάξη σε αυτό το µάθηµα, υπάρχουν, κατά τη γνώµη 

σας, πλεονεκτήµατα αυτής της πρακτικής; Εάν ναι, ποια είναι αυτά; 

-Υπάρχουν κάποια µειονεκτήµατα σε σύγκριση µε τη συνήθη τάξη ; Εάν ναι, ποια είναι 

αυτά; 

-Γράψτε ό,τι θα θέλατε να ρωτήσετε / προσθέσετε για το έργο WASO. 

  

  

 

Α1.2: Συζήτηση 
Ξεκινήστε µια ανοιχτή συζήτηση, ακολουθώντας το ερωτηµατολόγιο ερώτηση προς 

ερώτηση µε τις απαντήσεις των µαθητών. Ενώ συλλέγετε τις απαντήσεις σας 

προτείνουµε: 

 

1. Αναζητήστε µια λογική / εξήγηση για κάθε απάντηση, θέτοντας το ερώτηµα "γιατί;" 

και ζητώντας από τους µαθητές να συγκρίνουν τις εντυπώσεις τους µε την 

"παραδοσιακή" τάξη. 

2. Ρωτήστε τους για προτάσεις βελτίωσης και συµφωνήστε σχετικά µε δράσεις που 

απορρέουν από αυτό. 

3. Συνοψίστε στο τέλος. 
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∆εν χρειάζεται να εστιάσετε στα ποσοτικά δεδοµένα (π.χ. « 5 µαθητές άρεσε, 6 όχι, 7 

ήταν αδιάφοροι"), αλλά µάλλον προσπαθήστε να λάβετε περισσότερο σε βάθος 
πληροφορίες και να εξάγετε συµπεράσµατα (π.χ." Η πλειοψηφία / µειοψηφία πιστεύει 
οτι ... επειδή ... "). 

 

 
Α1.3: Σύνοψη 
Συνοψίστε τα ευρήµατα χρησιµοποιώντας κυρίως όσα συγκεντρώθηκαν κατά τη διάρκεια 

της συζήτησης της οµάδας, αλλά και µε τη χρήση γραπτών απαντήσεων των µαθητών, 

εάν είναι εφικτό.  

 
A1.4: Αναφορά 
Αναφορά σχετική µε τη γνώµη των µαθητών, απαντώντας στις ακόλουθες ερωτήσεις:  

1 Ποιες δραστηριότητες / πτυχές του έργου WASO ήταν, από την πλευρά των µαθητών 

οι πιο ευχάριστες;   

  

οι λιγότερο 

απολαυστικές; 
  

  

οι πιο δύσκολες;   

  

οι πιο εµπνευσµένες;   

  

οι πιο συναρπαστικές;   
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2 Με βάση τα σχόλια που συγκεντρώθηκαν από τους µαθητές, υπάρχει και που θα 

αλλάζατε στο έργο, ή θα κάνατε διαφορετικά την επόµενη φορά; Τι; Παρακαλώ 

εξηγήστε. 

  

Παράρτηµα 2: ∆ραστηριότητες Επίδειξης 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΓΙΑ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥΣ 
Αγαπητέ Κύριε / Κυρία,  

Θα θέλαµε να γνωρίσουµε για την εµπειρία σας µετά την εφαρµογή WASO µε τους 

µαθητές σας.  Το ερωτηµατολόγιο είναι µικρό? ∆ιαρκεί λιγότερο από 10 λεπτά για να 

ολοκληρωθεί. 

Είναι πολύ σηµαντικό να τονίσουµε ότι χρειαζόµαστε την ειλικρινή γνώµη σας. Όλες οι 

κριτικές, καλές ή κακές, θα πρέπει να καταχωρηθούν ως υποστήριξη στις δραστηριότητες 

του έργου CREAT-IT και τα αποτελέσµατά του. Παρακαλώ σηµειώστε ότι το 

ερωτηµατολόγιο πρέπει να συµπληρωθεί ξεχωριστά. 

Η έρευνα είναι ανώνυµη. Τα δεδοµένα που συγκεντρώνονται θα χρησιµεύσουν µόνο για 

τους σκοπούς του παρόντος έργου. 

Σας ευχαριστούµε για το χρόνο σας! 

-Έχετε συναντήσει (σηµαντικά) προβλήµατα, διεξάγοντας το µάθηµα χρησιµοποιώντας 

τις πρακτικές "Γράψε µια Επιστηµονική Όπερα" / Θέατρο Επιστήµης / ∆ηµόσιες 

Εκδηλώσεις; Εάν ναι, ποια ήταν τα προβλήµατα; 

(ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ)  

∆εν έχω συναντήσει κανένα (σηµαντικό) πρόβληµα 

Έλλειψη οικονοµικής / τεχνικής υποστήριξης 

Έλλειψη χρόνου για τη δική µου προετοιµασία πριν από το έργο 

Η έλλειψη δεξιοτήτων / γνώσεων που απαιτούνται για την εφαρµογή WASO 

Αντίθεση µεταξύ των µαθητών 
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Αντίθεση µεταξύ των συναδέλφων 

Αντίθεση µεταξύ τους ανωτέρους 

Αντίθεση µεταξύ των γονέων των µαθητών  

Κάτι άλλο. Τι;___________________________________________ 

-Πώς αντιµετωπίσατε αυτά τα προβλήµατα; 

  

  

  

  

-Από την πλευρά των µαθητών, ποιά δραστηριότητα / πτυχή του έργου WASO ήταν 

 η πιο ευχάριστη; 

_______________________________________________________________________ 

-Από την πλευρά των µαθητών, ποιά δραστηριότητα / πτυχή του έργου WASO ήταν 

 η πιο δύσκολη; 

_____________________________________________________________ 

-Από την πλευρά των µαθητών, ποιά δραστηριότητα / πτυχή του έργου WASO ήταν 

 η πιο συναρπαστική; 

_______________________________________________________________________ 

-Ποια είναι η εκτίµησή σας για το επίπεδο εµπλοκής των µαθητών κατά τη διάρκεια 

της συµµετοχής στο έργο "Γράψε µια Επιστηµονική Όπερα" / Θέατρο Επιστήµης / 

∆ηµόσιες Εκδηλώσεις, σε σύγκριση µε την εµπλοκή τους στην παραδοσιακή τάξη; 

-Είναι περιορισµένη συµµετοχή από ό, τι µετά από το παραδοσιακό µάθηµα 

-Ασχολούνται περισσότερο από ό, τι µετά το παραδοσιακό µάθηµα 

∆εν είµαι σίγουρος/η 

-Με βάση τα σχόλια που συγκεντρώθηκαν από τους µαθητές, υπάρχει κάτι που θα 

αλλάζατε στο έργο, ή θα κάνατε διαφορετικά την επόµενη φορά; Τι; Γιατί;  



 

Εφαρµόζοντας ∆ηµιουργικές στρατηγικές στη ∆ιδασκαλία 
Επιστηµών (CREAT-IT) – «Γράψτε Μια Όπερα Επιστήµης» 

Κατευθυντήριες Γραµµές 

 

     
 

40 
The CREAT-IT project has been funded with support 
from the European Commission under grant 
agreement 2013 – 3637 / 001 – 001 

  

  

  

  

  

-Μετά από την εµπειρία σας µε την εφαρµογή "Γράψε µια Επιστηµονική Όπερα" / 

Θέατρο Επιστήµης / ∆ηµόσιες Εκδηλώσεις, νιώθετε έτοιµοι ώστε ανεξάρτητα να 

σχεδιάσετε και να οργανώσετε έργα που ενθαρρύνουν τη δηµιουργική διδασκαλία των 

φυσικών επιστηµών στο µέλλον; 

∆εν αισθάνοµαι αρκετά σίγουρος/η 

Νιώθω αρκετά σίγουρος/η 

-Σκοπεύετε να πραγµατοποιήσετε µόνοι σας ένα πρόγραµµα "Γράψε µια Επιστηµονική 

Όπερα" / Θέατρο Επιστήµης / ∆ηµόσιες Εκδηλώσεις ή παρόµοιο, και πάλι στο µέλλον; 

Σίγουρα όχι 

Μάλλον όχι 

Μάλλον ναι 

Σίγουρα ναι 

-Τι θα σας ενθαρρύνει στο να πραγµατοποιήσετε µια πρακτική "Γράψε µια Επιστηµονική 

Όπερα" / Θέατρο Επιστήµης / ∆ηµόσιες Εκδηλώσεις ή παρόµοιο έργο και πάλι στο 

µέλλον; 

 

Appendix 3: Εκτενέστερα Έργα 
 
A3.1: Εισαγωγή σε ένα Εκτενές Έργο 
 Τα Write a Science Opera (WASO) Θερινά Σχολεία απευθύνονται σε 

εκπαιδευτικούς (και άλλους), οι οποίοι επιθυµούν να παράγουν ένα πλήρες πρόγραµµα 

15 ηµερών µε την τάξη τους (έργα µπορεί να είναι ακόµα και µεγαλύτερης διάρκειας έως 
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ένα έτος). Σε αυτό το παράρτηµα, δίνονται πληροφορίες ως συµπλήρωµα των 

κατευθυντήριων γραµµών (παραπάνω), προκειµένου ένας εκπαιδευτικός να επεκτείνει 

και να εµβαθύνει το έργο. 

Το χαρακτηριστικό εκτενές έργο διαρκεί 15 εργάσιµες ηµέρες, συµπεριλαµβανοµένης και 

της τελικής απόδοσης, αλλά τα έργα µπορούν να διαρκέσουν έως και ένα έτος, ανάλογα 

µε τις ανάγκες και τις επιθυµίες του αντίστοιχου προσωπικού του σχολείου. Κατά την 

εκδοχή δεκαπενθήµερου έργου, µια πολύ εντατική διαδικασία διεξάγεται συνήθως µε µια 

τάξη µέχρι 25 µαθητές. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, εκτός από το έργο όπερας, 

καλό θα είναι να µην πραγµατοποιείται οτιδήποτε άλλο. Στην άλλη εκδοχή, όταν δηλαδή 

ένα έργο έχει διάρκεια ενός ολόκληρου σχολικού έτους τότε µπορεί να πραγµατοποιηθεί 

σε χρονικό διάστηµα δύο ή τριών ωρών κάθε εβδοµάδα µε τελική εκδήλωση στο τέλος 

του σχολικού έτους. Οποιοσδήποτε συνδυασµός αυτών µπορεί να υλοποιηθεί επιτυχώς.  

Σύµφωνα µε την εµπειρία µας, πρώτος και κύριος σηµαντικός παράγοντας επιτυχίας είναι 

να καλυφθούν οι ανάγκες του συγκεκριµένου δασκάλου και τάξης σε σχέση µε το 

χρονοδιάγραµµα, τον τρόπο εργασίας, την αλληλεπίδραση µε τους µαθητές και το χώρο 

για την υλοποίηση του έργου, την ενδυνάµωση τόσο των εκπαιδευτικών όσο και των 

µαθητών στο να χρησιµοποιήσουν τις δυνάµεις τους και το περιβάλλον εργασίας και 

µάθησής τους µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο στο πλαίσιο της διαδικασίας. Αυτό γίνεται 

µέσω ατοµικών, συλλογικών και κοινών δραστηριοτήτων µε στόχο την αλλαγή, 

συµπεριλαµβάνοντας όσο το δυνατόν περισσότερους ενδιαφερόµενους µέσα από το 

σχολείο και την κοινότητα και κατά το δυνατόν νωρίτερα στη διαδικασία σχεδιασµού. 

  
A3.2: Το Πρόγραµµα 

∆εν υπάρχει ένα πρόγραµµα "Γράψε µια Επιστηµονική Όπερα" που να ταιριάζει σε όλους. 

Το παρακάτω πρόγραµµα εργασίας για την 7η τάξη (Α' Γυµνασίου) του έργου 

δηµιουργήθηκε από την Εθνική Όπερα του Bergen της Νορβηγίας για ένα έργο WASO 

στο VilVite Science Center ( www.vilvite.no ). Οι 15 εργάσιµες ηµέρες µοιράστηκαν σε 

διάστηµα δύο µηνών, ώστε να εξυπηρετήσουν τα προγράµµατα των εµπλεκοµένων, και 

βέβαια το σχολείο. Κατά τη διάρκεια αυτού του έργου, τρεις καλλιτέχνες και ο 

επικεφαλής συνεργάστηκαν µε το Κέντρο Επιστηµών και τους εκπαιδευτικούς των 

µαθητών ». Σε περίπτωση που κάτι τέτοιο δεν αντανακλά τις συνθήκες στο σχολείο σας, 

θα πρέπει να συµµετάσχουν οι εκπαιδευτικοί από τις Επιστήµες και τις Τέχνες που ίσως 

βρίσκονται στο σχολείο, ή να αναλάβετε ο ίδιος περισσότερες αρµοδιότητες, εκτείνοντας 
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τον χρόνο υλοποίησης, για παράδειγµα, τη διεύρυνση του αριθµού των εργάσιµων 

ηµερών κατά τη διάρκεια του έργου σας ώστε να υπάρξει χρόνος για τις διάφορες 

σχετικές διαδικασίες. 

Προτεινόµενο Ηµερήσιο Πρόγραµµα για µια ∆εκαπενθήµερη Όπερα Επιστήµης 

Ηµερήσια  ∆ραστηριότητα Πού; Ποιός; Σχόλια 

1 Παρουσίαση 

του Έργου 
Σχολείο Οι εκπαιδευτικοί, 

οι µαθητές, 

επικεφαλής του 

έργου 

Άλλοι καλλιτέχνες (και ο 

διευθυντής του σχολείου) µπορεί 

να συµµετάσχετε σε αυτήν την 

συνάντηση. Αυτή η µέρα θα πρέπει 

να περιλαµβάνει τα παιχνίδια, 

καθώς και µια σύντοµη εισαγωγή 

στις βασικές µουσικές, δραµατικές 

δραστηριότητες αλληλεπίδρασης 

της οµάδας. 

2 Εργαστήριο 

Ηλεκτρικής 

Ενέργειας  

Κέντρο 

∆ιάδοσης 

Επιστηµών 

Οι εκπαιδευτικοί, 

οι µαθητές, 

εκπαιδευτικός της 

επιστήµης / 

δάσκαλος 

Είναι µια καλή ιδέα να 

επικοινωνήσετε µε το εκπαιδευτικό 

τµήµα του τοπικού κέντρου 

επιστηµών σας τουλάχιστον ένα 

µήνα πριν από µια ενδεχόµενη 

επίσκεψη. Η δραστηριότητα αυτή 

µπορεί να αντικατασταθεί µε την 

επίσκεψη στο βιολογικό εργαστήριο 

ενός πανεπιστηµίου ή 

εγκαταστάσεις ενός τοπικού 

εργαστηρίου τεχνολογίας, ώστε να 

αποτελέσει έµπνευση για την 

όπερα.  

3 Επιστηµονική 

έρευνα 
Κέντρο  

Επιστηµών 

Οι εκπαιδευτικοί, 

οι µαθητές, 

εκπαιδευτικός της 

επιστήµης / 

δάσκαλος 

Εξερεύνηση του θέµατος 

4 Επιστηµονική 

έρευνα 
Σχολείο Οι εκπαιδευτικοί, 

οι µαθητές 

Εξερεύνηση του θέµατος 



 

Εφαρµόζοντας ∆ηµιουργικές στρατηγικές στη ∆ιδασκαλία 
Επιστηµών (CREAT-IT) – «Γράψτε Μια Όπερα Επιστήµης» 

Κατευθυντήριες Γραµµές 

 

     
 

43 
The CREAT-IT project has been funded with support 
from the European Commission under grant 
agreement 2013 – 3637 / 001 – 001 

5 Επιστηµονική 

έρευνα 
Σχολείο Οι εκπαιδευτικοί, 

οι µαθητές 

Εξερεύνηση του θέµατος 

6 Συναντήσεις Σχολείο Συναντήσεις µε 

όλους τους 

εκπαιδευτικούς, 

που ακολουθείται 

από την έκθεση 

προόδου , 
συνάντηση µε 

τους µαθητές 

  

7 Μουσική 

σύνθεση 
Σχολείο Συνθέτης / 

δάσκαλος 

µουσικής 

Ιδέες µπορεί συχνά να 

δηµιουργούνται αυτοσχεδιάζοντας 

ήχο-τοπία εµπνευσµένα από 

διάφορες διαθέσεις 

8 Σκηνογραφία Σχολείο Εικαστικές τέχνες 

δάσκαλος / 

Σκηνογράφος 

  

9 Libretto, 

Συγγραφή 
Σχολείο Παιδαγωγός 

δράµατος, 

Φιλόλογος, 

∆άσκαλος 

Γλώσσας 

Συγγραφείς λιµπρέτου µπορούν να 

πειραµατιστούν µε µη-γραµµικές, 

πειραµατικές µεθόδους γραφής και 

προσεγγίσεις που θα βοηθήσουν να 

αποφευχθεί µια υπερβολικά 

απλουστευµένη ροή ή πλοκή. 

10 Οντισιόν για 

τους ρόλους, 

διαίρεση των 

µαθητών σε 

οµάδες 

Σχολείο Όλοι οι 

συνεργαζόµενοι 

εκπαιδευτές / 

εκπαιδευτικοί µε 

τους µαθητές 

Οι συνιστώµενες οµάδες που 

αναφέρονται παραπάνω. Για κάθε 

οµάδα, ένας αρχηγός της οµάδας 

θα πρέπει να οριστεί. 

11 Συγγραφή σε 

εξέλιξη, 

κατασκευή 

σκηνής, 

Σχολείο Σχετικοί 

καθηγητές και 

µαθητές 

Σε αυτό το στάδιο, συνιστάται να 

ορίσετε κάποια ορόσηµα από τα 

οποία θα κριθεί ή πρόοδος. 
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δηµιουργία 

κοστουµιών 

και πρόβες 

µουσικής 

12 Συγγραφή σε 

εξέλιξη, 

κατασκευή 

σκηνής, 

δηµιουργία 

κοστουµιών 

και πρόβες 

µουσικής 

Σχολείο Σχετικοί 

καθηγητές και 

µαθητές 

  

13 Συγγραφή σε 

εξέλιξη, 

κατασκευή 

σκηνής, 

δηµιουργία 

κοστουµιών 

και πρόβες 

µουσικής 

Σχολείο Σχετικοί 

καθηγητές και 

µαθητές 

  

14 Γενική πρόβα Σχολή 

χορού 
Όλοι Με το σύστηµα ήχου και φωτισµού 

κατά περίπτωση 

15 Παράσταση Σχολείο ή / 

και Κέντρο 

Επιστηµών 

Όλοι Είναι µια καλή πρακτική να κληθεί 

επίσηµος (π.χ. µέλος του δήµου, 

διευθυντής του σχολείου) για να 

δώσει µια σύντοµη οµιλία πριν από 

την εκτέλεση της όπερας 
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A3.3: Πρόσθετες προβλέψεις(εισηγητές) σε Εκτενή Έργα 
Το σχολείο πρέπει να εξετάσει κατά πόσον πρέπει ή όχι να συµπεριληφθούν 

επαγγελµατίες του έργου όπερας, εκτός από τους εκπαιδευτικούς του σχολείου. Μερικές 

όπερες (π.χ. Εθνική Λυρική Σκηνή του Bergen) έχουν, κατά το παρελθόν, προβλέψει τη 

συµµετοχή εκπαιδευµένοι ειδικών µε τους ακόλουθους τοµείς ειδικοτήτων σε αυτόν τον 

τοµέα [2] [3] οι οποίοι, µε τη σειρά τους, θα συνεργάζονται µε τους εκπαιδευτικούς της 

επιστήµης στα σχολεία µε στόχο την ανάπτυξη διαφορετικών µεθόδων µάθησης: 

Επικεφαλής του έργου / συντονιστής: Αυτός µπορεί να είναι ένας εκπαιδευτικός του 

σχολείου ή πρόσωπο εγνωσµένου κύρους εκτός σχολείου (π.χ. κάποιος από µια τοπική 

όπερα, επιφανής µουσικός, ή ο διευθυντής του σχολείου). 

Συγγραφέας/Ειδικός στη συγγραφή λιµπρέτου: Η εργασία που θα του ανατεθεί είναι να 

κατευθύνει τη δηµιουργία µιας ιστορίας, των χαρακτήρων, και το λιµπρέτο εµπνευσµένο 

από την αρχική επιλογή ενός επιστηµονικού θέµατος (παραδείγµατα παρέχονται στα 

έγγραφα "δείγµατα Όπερας Επιστήµης (WASO)"  

Ειδικός Σκηνής/ Σκηνογραφίας: Η εργασία που απαιτείται είναι να διερευνήσει τη σηµασία 

των υλικών ώστε να κατευθύνει τη δηµιουργία της σκηνής, των κοστουµιών και των 

φωτισµών εµπνευσµένων από το αρχικά επιλεγµένο επιστηµονικό θέµα (παραδείγµατα 

παρέχονται στα "δείγµατα Όπερας Επιστήµης (WASO)"  

Ένας συνθέτης: Η εργασία που απαιτείται είναι να αναθέσει τη δηµιουργία Μουσικής 

ή/και Μουσικής Παρτιτούρας και ενορχήστρωσης εµπνευσµένη από το αρχικά επιλεγµένο 

επιστηµονικό θέµα (παραδείγµατα παρέχονται στα "δείγµατα Όπερας Επιστήµης -

WASO"), καθώς και την διεξαγωγή των δοκιµών αλλά και την εκτέλεση της όπερας. 

Μια άλλη προσέγγιση για την στελέχωση και, αντίστοιχα, ενσωµατώνοντας τη γνώση και 

την υπηρεσία των νέων εκπαιδευοµένων, είναι να συµµετάσχουν φοιτητές-παιδαγωγικής 

ή Μουσικής, οι οποίοι θα λάβουν µέρος στο έργο, ως µέρος της πρακτικής άσκησής τους 

(εργασία µαθήµατος) ή ως φάση της εκπαίδευσής τους. Οποιοσδήποτε συνδυασµός 

αυτών είναι δυνατός εφ 'όσον είναι καλά σχεδιασµένος και συντονισµένος µε το σχολείο 

και µε βάση την επαγγελµατική εµπειρία των ειδικών στο πλαίσιο τόσο των 

επιστηµονικών και καλλιτεχνικών κλάδων. 
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A3.4:  ∆ηµιουργώντας την Οµάδα Όπερας 
Η ανατροπή παίζει κεντρικό ρόλο στην Όπερα Επιστήµης. Η εν λόγω τάξη, θα 

δηµιουργήσει µια "Οµάδα όπερας", συµπεριλαµβανοµένων όλων των σχετικών 

λειτουργιών για τις οποίες διάφοροι µαθητές πρέπει να αναλάβουν την ευθύνη. Ο τρόπος 

µε τον οποίο η επιλογή των µαθητών που λαµβάνουν ρόλους (ή αρµοδιότητες και 

ευθύνες) θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν περισσότερο δηµοκρατική. Η παρακάτω 

λίστα των λειτουργιών δεν είναι ο µόνος δυνατός τρόπος δόµησης της Όπερας, καθώς 

διάφορα ιδρύµατα έχουν αναπτύξει τις δικές τους εκδοχές για το πώς οι ρόλοι είναι 

δοµηµένοι. Ορισµένα από αυτά (π.χ. ο ∆ιευθυντής της Όπερας) είναι αρµοδιότητα ενός ή 

δυο µαθητών, ενώ κάποιοι (π.χ. ορχήστρα) είναι οµάδα από αρµοδιότητες. Στην 

τελευταία περίπτωση, συνιστάται να οριστεί το έργο του "επί κεφαλής" οµάδας σε έναν 

από τους µαθητές της οµάδας, ώστε η ενδυνάµωση του µαθητή στον οποίο επιτρέπεται 
η λήψη απoφάσεων να ακολουθείται από έλεγχο και συνέπεια. 

  

Ρόλοι / 

Αρµοδιότητες 
Ενας ή 

οµάδα 
Τοµείς ευθύνης Σχόλια 

∆ιευθύνων την 

Όπερα 
Ένας / 

∆υο 
Συνολική διαχείριση, 

Επικοινωνία µε τους 

επικεφαλής των οµάδων 

  

∆ιευθυντής 

Σκηνής 
Ένας Συνολική ευθύνη σκηνής, 

περιλαµβάνει κοστούµια, 

φωτισµό, σκηνικά, 

παρασκήνια, κ.λπ. 

  

Επιστηµονική 

Έρευνα  
Οµάδα Συγκέντρωση και διάδοση 

της γνώσης, η έρευνα 

σχετικά µε το 

επιστηµονικό θέµα, σε 

όλα τα µέλη της Οµάδας 

Όπερας 

Ορισµένα έργα µπορούν να επιλέξουν να 

παραλείψουν αυτή την οµάδα και να 

προτιµήσουν να δουν ολόκληρη την 

Οµάδα όπερας ως µια επιστηµονική 

ερευνητική οµάδα 
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Ορχήστρα Οµάδα Σύνθεση του 

µεγαλύτερου µέρους της 

µουσικής/παρτιτούρας 

της όπερας, ερµηνεύει σε 

πρόβες και παραστάσεις 

Ορισµένα τµήµατα της όπερας µπορούν να 

αποτελούνται από όλους τους µαθητές 

Ηθοποιοί / 

τραγουδιστές 
Οµάδα Ερµηνευτές επί σκηνής 

1. Ερµηνευτές των κυρίως ρόλων 
υποβάλλονται συνήθως σε µια οντισιόν, αν 
υπάρχουν αρκετοί µαθητές που επιθυµούν 
να εκτελέσουν το ρόλο (αν και η απόφαση 
για το αν πρέπει ή όχι να 
πραγµατοποιήσουν οντισιόν εναπόκειται 
στους συντελεστές ή τους εκπαιδευτικούς. 
Αν υλοποιηθούν, ακροάσεις µπορεί να 
διενεργηθούν για παράδειγµα από τον 
Συνθέτη του έργου (ενήλικας), το δάσκαλο 
µουσικής του σχολείου, και τον ∆ιευθυντή 
της Όπερας (µαθητής) ως επιτροπή. 2 Οι 
µαθητές οι οποίοι δεν είναι ιδιαίτερα 
ταλαντούχοι στο τραγούδι, δεν πρέπει να 
αποκλείονται από την εκτέλεση ενός 
φωνητικού ρόλου. 

 

 

 

 

∆ηµοσίων Σχέσεων (PR) 

Οµάδα 

∆ηµιουργία αφισών / προγράµµατα όπερας, δηµοσιότητα / εισιτήρια εισόδου. 

Επικοινωνία µε την τοπική εφηµερίδα. ∆ηµιουργία του προϋπολογισµού όπερας. 

Οι ακόλουθοι τοµείς του προϋπολογισµού είναι προαιρετικοί, αλλά µπορεί να 

περιλαµβάνονται: Χορηγοί (π.χ. ένα τοπικό φούρνο), οι πωλήσεις των εισιτηρίων (αν και 

η είσοδος µπορεί να είναι δωρεάν), φιλανθρωπία (συζήτηση για το τι να κάνουν µε το 

εισόδηµα), ο προϋπολογισµός για τα υλικά της όπερας, όπως όπως κοστούµια, σκηνικά, 

κλπ.  
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Σκηνογραφία 

Οµάδα 

Σχεδιασµός και δηµιουργία συνόλων, κοστούµια, σκηνικά, κλπ. 

  

Φωτισµός 

Ένας ή µικρή οµάδα 

Φωτισµός 

Αυτό µπορεί να ενσωµατωθεί στην οµάδα σκηνογραφίας, αν χρειαστεί.  

  
A3.5: ∆ικτυακή Απ'Ευθείας Σύνδεση & Μετάδοση, ∆ικτυακή εξ 
αποστάσεως συνεργασία. 
Για όσους ενδιαφέρονται, η Όπερα Επιστήµης µπορεί να διεξαχθεί µε τη δυνατότητα του 

συνδυασµού πολλών σχολείων. Πράγµατι σχολεία από διάφορες χώρες, στη δηµιουργία 

Όπερας Επιστήµης µπορούν να συµµετέχουν σε συγκεκριµένες σκηνές µε τη βοήθεια 

εργαλείων ΤΠΕ (π.χ. σύγχρονη επικοινωνία µέσω εργαλείων τηλεδιάσκεψης, όπως το 

Skype, "Linkcast" [4] ) ή απλούστερες προσεγγίσεις, όπως η συνεργατική παραγωγή 

ιδεών µέσω e-mail. Αυτό το είδος της µάθησης πραγµατοποιείται σε ατοµικό, συλλογικό 

και κοινό επίπεδο, και επιτρέπει διαφορετικούς τρόπους εµπλοκής στη δηµιουργική 

διαδικασία στην οποία µαθητές και εκπαιδευτικοί µπορούν να συµµετάσχουν στο 

Παιγνίδισµα ως δραστηριότητα του παιδαγωγικού πλαισίου του έργου CREAT-IT (π.χ. 

ταυτόχρονη αυτοσχεδιασµός), τη Συµµετοχή (π.χ. ένταξη των µαθητών στο χώρο της 

µουσικής δηµιουργίας από άλλες χώρες), την Πολλαπλότητα (µέσω της αναγνώρισης και 

κυριολεκτικά της συνεργασίας µε άλλους πολιτισµούς) και τη ∆υνατότητα Πιθανοτήτων 

Σκέψης, κατά την οποία οι µαθητές και οι καθηγητές τους συµµετέχουν στη δηµιουργική 

φαντασία νέων τρόπων ερµηνείας ειδικών θεµάτων του προγράµµατος σπουδών στην 

πράξη: το δηµιουργικό αποτέλεσµα του συνδυασµού των αρχών του CREAT-IT και των 

τρεχουσών πρακτικών. Αυτή η προσέγγιση επιτρέπει στους συµµετέχοντες να 

δοκιµάσουν τις ιδέες τους σε ατοµικό, συλλογικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο. 

  

[1] Κάποιος µπορεί επίσης να αναβάλει αυτή την άσκηση µέχρι να αποφασιστούν περαιτέρω λεπτοµέρειες, 
όπως χρόνος και τόπος στον οποίο η ιστορία της όπερας λαµβάνει χώρα. 
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[2] Επιπλέον, ένας ειδικός φωτισµός θα πρέπει να συµπεριληφθεί, αν ο προϋπολογισµός το επιτρέπει. 

[3] Εβδοµαδιαία WASO µαθήµατα κατάρτισης είναι ο ιδανικός τρόπος για εισαγωγής σε έργα WASO. 

Πληροφορίες σχετικά µε αυτά µπορείτε να βρείτε σε www.creatit-project.eu  

[4] Η πρακτική Linkcast περιλαµβάνει "Οπτικοακουστική Γραµµική Αλληλεπίδραση (ALI)" και 

"Οπτικοακουστική Αµφίδροµη Αλληλεπίδραση (ABI). Για µια σύντοµη αναφορά παρακαλείσθε να 

συµβουλευτείτε το: http://dma.ea.gr/en/node/87 ) Στο πρόγραµµα CREAT-IT, o κ. Πέτρος Στεργιόπουλος 

(EA, Ελλάδα) είναι σχεδιαστής και υπεύθυνος ροής αυτών των δραστηριοτήτων. 

  


